

LA GACETA DEL NORTE

BILBAO AÑO XXXVI NUM 11.965

Precios en la última plana

Domingo, 26 de julio de 1936

Franqueo concertado

HENAO, 8.-TEL. 15789.-APART. 125

En toda Vizcaya se afianza la tranquilidad

La Cámara de Comercio de Bilbao se ofrece incondicionalmente para ayudar al restablecimiento de la normalidad.- Una importante nota de la Cruz Roja

NOTICIAS DE MEDINA DE POMAR

A última hora de la tarde de ayer se presentaron en un centro bélico de la villa dos vecinos de Medina de Pomar, llamados José Herrán, de treinta años, y Jesús Hierro, de veintinueve, los cuales daban muestras de estar dominados por una fuerte excitación nerviosa.

En efecto, reconocidos por los médicos, les fueron aplicadas heridas diversas. Al primero, una originada por un trozo de metralla en la región dorsal, y al segundo, varias producidas por un arma de fuego.

Interrogados en forma conveniente, aunque no se encontraban ciertamente en estado de dar grandes explicaciones, dijeron a conocer el hecho de que el mencionado pueblo había sido atacado por los rebeldes.

Los declarantes habían sido dominados por tal enorme pánico que, corriendo y a campo traviesa, llegaron a nuestra villa.

Luego de curados pasaron al domicilio de unos parientes que residen en Bilbao.

UNA ESTADÍSTICA TRISTE

Los muertos registrados esta mañana en Ochandiano, Bilbao y otros pueblos, desde que comenzó la actual situación en Vizcaya, son:

En Ochandiano, 34.
En Bilbao y demás pueblos, 10.
Heridos en Ochandiano, 66.
En Bilbao y demás pueblos, 47.

De estos 47, que se hallan en el Santo Hospital de Basurto, hay 11 graves, otros 12 de pronóstico reservado y 24 leves.

Total, 44 muertos y 113 heridos. Estas notas no son de carácter oficial, sino puramente particulares y susceptibles de rectificación.

UNA CONVERSACION POR RADIO TELEFONIA ENTRE PRIETO Y AMADOR FERNANDEZ

De la conversación celebrada ayer entre don Indalecio Prieto y don Amador Fernández, transcribimos las manifestaciones del señor Prieto, por cuanto no ha sido posible comunicarnos con Torrelevada, estación desde la que hablaba el señor Fernández.

«Radio Madrid. Habla Prieto a Amador Fernández. Esta mañana me comunicaron que me esperaba usted a las diez de la mañana en Bilbao, para hablarme, pero el aviso llegó mucho más tarde a mi poder.

Hemos estado aquí al mediodía dos horas. Han andado buscando a usted, sin conseguir encontrarle. Dignos usted lo que quiera. Yo quedo a la escucha. Es preferible que hable usted primero, para saber qué desea de mí. Y para decirme las impresiones que tenga de ahí.

El hecho de que usted pueda moverse tan fácilmente entre Asturias y Bilbao me da la sensación más firme de que eso está bien. Ha llegado aquí requerimiento de Ramón Peña para que la aviación concorra a la toma de Oviedo, que la considera segura, poco que reitera ese concepto solamente por su generoso deseo de evitar que corra la sangre a torrentes, pues de cualquier modo, con aviación o sin ella, Oviedo será reconquistada.

Hable usted; yo quedo a la escucha. Tenga en cuenta que no hay posibilidad de diálogo en estas transmisiones, que han de ser a través de aparatos seguidos, estando uno de los interlocutores callado, mientras habla el otro.

Hable usted, espero. A Amador Fernández no se le ha podido oír. Las nuevas noticias del señor Prieto son las siguientes: «Le hemos oído perfectamente bien. Insisto en que lo más interesante es que hable usted primero.

Si se pide aviación por lo que respecta a Oviedo es sencillamente para que la presencia de los aparatos demuestre la unidad de todos los Cuerpos en la defensa y para ello se eviten combates sangrientos.

Me parece bien que se haga una demostración aérea, incluso en esas proporciones mínimas que Amador señala, aunque podría hacerse algo más vasta.

Conforme; cuando encargado de hacer esa indicación.

Ahora me atrevo a preguntarle cómo fue posible la subversión de Asturias. Ni conociendo los antecedentes de la víspera, ni las conversaciones sostenidas desde aquí, me ha hecho la composición de lugar que quiero con firme o rectifique.

Diga si el coronel Aranda les agañó o acaso fingió que se equipaban las fuerzas para acudir en socorro del Gobierno.

Dígale si fue eso o si, por el contrario, la subversión nació no de la Jefatura de esa Comandancia militar, sino de los elementos subalternos de la misma.

A las once de la noche hablaré yo por radio desde la Emisora de Unión Radio-Madrid, y expondré en síntesis la situación, que sincera, sincerísimamente creo muy favorable.

(Vuelve a hablar el señor Prieto.) Tengo en cuenta que Aranda es uno de los pocos militares españoles que conocen bien el oficio; pero, no obstante este conocimiento, si está encerrado en Oviedo no le servirá para nada.

Hay un viejo aforismo guerrero: «Plaza sitiada, plaza tomada.» Y de hecho veo que Oviedo está sitiado. Es cuestión, pues, de un poco de serenidad, de un poco de calma.

Conviene deshacer el error que se divulga a través de radiaciones de toda España está tomada.

Eso no es cierto. Grandes áreas nacionales están con el Gobierno y el desplome de algunas otras muy interesantes es vecino, es cosa próxima.

Repito la pregunta respecto a la situación del coronel Aranda. En cuanto a la venida de Amador, juzgo difícilísimo el viaje y arriesgado. Pero si lo pudiera realizar sin riesgo, porque no hay razón para realizar cosas temerarias, sería conveniente. Mas sólo le aconsejo ante una seguridad absoluta que no preveo, de que no existiera riesgo. Al hablar de esto, si él tiene seguridad, que no me diga el procedimiento. No olvidemos que puede estar escuchándonos el enemigo. Comparto los cálculos que ha hecho Juan Ruiz.

(El señor Prieto habla nuevamente.) «Mi consejo, por lo que valga, es que no se precipite en el ataque a Oviedo. Encarjando allí Aranda con sus fuerzas, está totalmente inutilizado y no merece la pena de un esfuerzo sangriento para precipitar su caída, que es en absoluto irremediable.

En cuanto a la espada de ustedes, es decir, a la cordillera que les separa de Castilla, unas numerosas obras de fortificación, para las cuales les sobra tiempo, y un puñado de hombres bien distribuidos en pequeños núcleos, en pequeños grupos, que hagan ineficaz una acción aérea contra ellos, imposibilita en absoluto que pase ni un solo hombre, ni un cañón, ni una cabeza de ganado de Castilla a Asturias, al terreno que defienden.

En cuanto a esa contingencia que apunta en el referente a la concurrencia de fuerzas de Galicia, aun siendo su paso menos difícil que el de Castilla, también lo pueden ustedes impedir.

Sólo la sorpresa lo haría factible, y en ese caso ya no cabe la sorpresa; son ustedes dueños entera de la situación; juzgo incluso afinado, que directamente le pidan la rendición al coronel Aranda, pues seguramente a estas horas él, que es inteligente, se habrá convencido de que no tiene salida y de que no puede fiar en un auxilio que él ha creído posible, pero que ya no hay nadie que le pueda prestar.

Hoy hemos recogido radios, lo mismo de Burgos que de Zaragoza, en los que materialmente se pide auxilio con insistencia angustiosa.

A la hora actual no hay ninguna fuerza rebelde, ni con la moral necesaria ni con medios por su situación, que pueda permitirse el lujo verdaderamente exuberante de acudir en socorro de Asturias. Ya se contentará cada cual con defenderse a sí mismo. Voy a terminar confabulando a Juan Ruiz.

Cuando hablaba del cinturón, dígame que ese cinturón de que hablaba, por ser algo parecido al que yo tenía hace cuatro años y que no me sirve porque se ha quedado corto, no pasa de medio cinturón, y cuando el cinturón no es cinturón no sujeta ningunos pantalones.

Tengo la seguridad de que muy pronto se les caerán las bragas.

Quedó atento a su respuesta, que ha de ser breve, para que esta estación se dedique al tráfico interesante que está realizando, y quede con el cargo de los diez obturadores.

Recuerdos al cinturón.»

RESUMEN GENERAL DE LA SITUACION, EN EL DIA DE ANTEAYER, COMUNICADO DESDE MADRID POR INDALECIO PRIETO

Nota recibida por radiotelegrafía dictada personalmente por el señor Prieto en su primera conversación con Bilbao:

«Resumo radiográficamente la impresión que he comunicado por teléfono.

Madrid está admirable, habiendo rebasado la valentía de la gente todos los cálculos imaginables. Cuantos intentos se han hecho simultáneamente por cinco puntos distintos para forzar el paso a Madrid han sido rebazados. La situación es hoy aquí deplorable. Todos los altos de la Sierra

son nuestros, así como los accesos por el Sur y por el Este.

La moral de nuestra gente es tan extraordinaria que es preciso contenerla.

Parecen buscar ahora una entrada por la parte de Aragón, pues se acusa por allí la presencia de algunas avanzadas motorizadas, pero a unas de 150 kilómetros de Madrid.

Por ese lado tenemos columnas fortísimas y todo Levante es nuestro, desde Cataluña hasta Málaga, estando asegurada la comunicación con Madrid por Valencia; pero dentro de pocas horas habrá otra comunicación más con Levante, puesto que es inminente la rendición de Albacete, bajo el ataque de dos columnas enormes, una procedente de Murcia, que pasó por Hellín, y otra de Alicante, que está en Chinchilla.

La moral de los rebeldes es castaña; sólo se batan los oficiales y grupos de paisanos fascistas; los soldados que van con ellos aprovechan el primer contacto con nuestra gente para rendirse, ofreciendo la dotación completa, lo que prueba que no se ha disparado un solo tiro.

La escuadra entera, luego de haber depuesto a los jefes de los barcos, está con nosotros, impidiendo que pasen refuerzos de Marruecos, habiéndoles fallado sus cálculos.»

NOTICIAS DE ERANDIO

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de Erandio se aprobó, fuera del orden del día, una propuesta, suscrita por todos los capitulares, protestando del levantamiento de armas contra la República, promovido y sostenido por fuerzas militares al servicio del Estado; proponiendo se enviase una entusiasta adhesión a los poderes legítimamente constituidos y que se comunicase al alcalde de Ochandiano el dolor que a la Corporación municipal y al vecindario todo de Erandio les ha producido el bárbaro atentado de que recientemente ha sido víctima aquel pacífico vecindario.

La sección de Alistamiento que funciona en las oficinas municipales sigue recibiendo gran número de inscripciones de voluntarios que quieren tomar parte personalísima en la defensa del Régimen.

Para las milicias hívicas constituidas en Erandio se ha iniciado una suscripción, admitiéndose donativos en metálico y en especie. He aquí la primera relación de donantes:

En metálico: don Santiago Chausson, 400 pesetas; un comerciante de la localidad, 25; don Emiliano Zubizar, 10; don Antonio Prieto, 10; don Antonio Libarona, 5; don Mariano Munárriz, 5; don Toribio Landa, 25; don Félix Herrero, 2; L. H., 25.

En especie: don Juan Iturbide, 48 cajetillas de tabaco, 48 cajas de fósforos y 27 libritos de papel de fumar; Pesquera Ojeda, 150 kilos de pescado; don Santiago Diego, comestibles por valor de 250,95 pesetas; Socorro Rojo Internacional de Erandio, 15 libritos de papel de fumar, 30 paquetes de pillos de 0,70 y 15 cajas de cerillas.

UN FASCISTA DETENIDO

En el piso primero izquierda de una casa de la calle de Colón de Larrea, entraron anteayer unos milicianos y procedieron a la detención de un joven, acusado de fascista.

Estaba oculto en la habitación de dos señoras ancianas, que son tías del detenido.

Este fue llevado a disposición de la superioridad.

NO ES CIERTO

Anteayer circuló el rumor de que el alcalde de Bilbao, don Ernesto Ercoreca, se encontraba detenido; pero, según noticias, tanto el señor Ercoreca como el jefe de la Sección de Hacienda del Ayuntamiento, don Felipe Elorrieta, se encuentran sin novedad en Miranda de Ebro.

¿SERVICIOS IMPORTANTES?

Aunque por razón de las circunstancias en los centros oficiales, tanto de la capital como de los pueblos de la provincia, se guarda gran reserva acerca de las actuaciones de carácter policial que se llevan a cabo desde la iniciación del movimiento insurreccional, hemos podido obtener noticia, si bien superficial e inconcreta, de que en las horas transcurridas de ayer a hoy, en Bilbao y en algunas otras localidades vizcainas se llevaron a cabo servicios a los que ha sido concedida una extraordinaria importancia.

La iniciación de estos servicios a que hacemos referencia ha partido de las autoridades populares y de las valientes y disciplinadas milicias portugetas, que a primera hora de la mañana de ayer, y en virtud de ciertas averiguaciones que previamente habían practicado, hicieron acto de presencia en Bilbao, dirigiéndose a un edificio de la Gran Vía, donde lleva-

ron a cabo determinadas capturas (algunas de ellas de verdadera importancia) y se incautaron de documentos y correspondencia, con todo lo cual trasladáronse de nuevo a Portugalete, dando cuenta de lo actuado al señor gobernador civil y demás componentes del Comité de Defensa.

Tenemos entendido que a este servicio realizado seguirán algunos otros complementarios, cuya importancia y naturaleza desconocemos.

Por lo demás, en la villa portugeta el orden es completo y todos los servicios establecidos funcionan con toda perfección. Los elementos sanitarios de que se dispone, tanto en personal como en material, son más que suficientes para cuanta contingencia pueda producirse. Baste decir que en Portugalete pueden ser acomodados y atendidos en cualquier momento hasta doscientos heridos.

Otro tanto, respecto a las medidas de previsión, puede decirse de los servicios de abastecimiento y transportes, habiéndose logrado normalizar la vida administrativa de la villa.

Y en cuanto a los servicios del puerto, que se ejecutan de acuerdo con la Delegación Marítima, todos se hallan admirablemente atendidos.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Después de cinco días que los periodistas no logran entrevistarse con el señor gobernador, ayer conseguimos conversar con él brevísimos instantes, los precisos para decirnos que la tranquilidad es absoluta en la provincia y que continúa imperando gran entusiasmo en los milicianos y fuerzas adictas al régimen.

En el Gobierno civil estuvo el presidente de la Cámara de Comercio, don Restituto de Azqueta, quien, no pudiendo verse con el gobernador, fue recibido por el secretario general, don Gregorio Ponzos, a quien manifestó, en nombre de aquella entidad, que ofrecía su decidida colaboración para ir al restablecimiento de la normalidad.

ACCIDENTE EN ERELECHOS

Los mifones de Galdácano comunicaron ayer al Gobierno civil que, hallándose prestando servicio de vigilancia en Erelechos los jóvenes del Frente Popular José Castrosana Ortuondo, de 21 años, y José Fernández Barquilla, de 19 años, vecinos de Galdácano, al primero se le disparó la escopeta, alcanzándole la carga en el brazo derecho.

Se le curó de heridas de pronóstico reservado en el botiquín de la fábrica de la Dinamita de Galdácano.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA.-COMITE LOCAL.-SECRETARIA

«Esta Secretaría, comprendiendo que es difícil el hacer llegar, con la urgencia conveniente, a cuantos prestan servicios de la Cruz Roja, los salvoconductos y brazaletes legalizados por este Comité, confía en poderlo hacer en un plazo breve.

Entre tanto, quiere hacer saber a todas aquellas personas que se están amparando en nuestra bandera y distintivos, que ésta es neutral y, por tanto, no puede ser ostentada junto a banderas, insignias o distintivos de las diferentes agrupaciones políticas, igualmente, que es incompatible su uso con la tenencia o transporte de uniformes militares, fornituras, armas ni municiones que no sean las que personalmente pertenezcan a los heridos o enfermos que tengan acogidos.

Por ello, el Comité Local de la Cruz Roja Española, de Bilbao, ruega a todas las autoridades que con toda diligencia, vigilen el cumplimiento de lo que antecede, en las personas y vehículos que ostenten los signos externos de la Cruz Roja, y en el caso de infracción de nuestros Reglamentos, inviten primero a que sean retiradas las banderas no neutrales o las armas o municiones, y en el caso de no ser atendido este requerimiento, retiren por sí las banderas de la Cruz Roja, bajo las cuales pretenden ampararse, haciendo llegar dichas banderas a este Comité y poniendo en su conocimiento el hecho.

A esta nota deben prestar la debida atención nuestros asociados, constituyéndose en vigilantes del buen nombre de la Asociación, y se les recuerda que su autoridad alcanza a evitar estos hechos y para ello, cuando comprueben un caso de infracción deben requerir el auxilio de la autoridad más inmediata, presentando su carnet.

Para la debida vigilancia de estas disposiciones, se ha establecido un servicio en la población y en carreteras, y confía esta Secretaría que ello, antes de dar lugar a incidentes, será motivo de seguridad para todos, y por ello, tendrá de todos colaboración debida, conservando así el respeto que la Cruz Roja a todos merece y ofreciendo una mayor seguridad a los que sirven bajo su bandera y a ella se amparan.

Bilbao, 25 de julio de 1936.—CRUZ ROJA ESPAÑOLA.»

LA SITUACION EN CASTRO URDIALES

Dicen de Castro Urdiales que, desde el primer momento que se supo el alzamiento militar, se dispusieron centenares de trabajadores para ir adonde se les necesitase.

Efectivamente, la misma noche del lunes, ocupando varios camiones, y en unión de las fuerzas de la Guardia civil y carabineros, salieron a buscar al enemigo camino de Burgos, de donde, según rumores, había salido una columna a tomar Santander.

Los paisanos regresaron el martes por la tarde, después de haber sostenido en Ventorrillo (Burgos) un tiroteo con unos fascistas, a los que hicieron seis muertos y les cogieron una ametralladora.

En Oñate hubo una pequeña alarma por haber corrido el rumor de que elementos fascistas se habían concentrado en la iglesia del pueblo, resultando que sólo eran dos los revoltosos, los cuales fueron detenidos.

En la ciudad se efectuaron detenciones de fascistas y entre ellos Carmen Molina (a) «la Malagueña», muy conocido en Santander, a la que ocuparon documentos y correspondencia demostrativa de sus actividades.

Uno de los fascistas detenidos, Julián Yañel, fue muerto. Este individuo fue el autor de la muerte de Cecilio Lanichaga, en Santander, durante los sucesos del 19 de marzo último.

Se han registrado varios disparos casuales de escopeta, causando tres heridos, siendo el de mayor consideración el de Domingo Badialueta, de oficio mecánico, cuando se hallaba en el balcón de su casa, que da a la plaza de la República.

El miércoles, a mediodía, salió una expedición de milicianos a reemplazar a los que regresaron la noche anterior, después de la hazaña en el Ventorrillo (Burgos).

Pocos momentos después salieron unos jóvenes en busca de algunos fascistas que andaban por montes de Guztio, según noticias que habían llegado al Comité. Montaron en una camioneta y emprendieron el camino de dicho pueblo.

Una vez allí, comenzaron la ascensión al monte, viéndose sorprendidos por una descarga cerrada que les hicieron desde arriba los enemigos del régimen. Se abrió un tiroteo, que duró un buen rato.

Ya de noche, bajaron al valle, donde les esperaba la camioneta, trayendo a un joven fascista prisionero.

CORRESPONDENCIA Y PERIODICOS

Ayer mañana salieron para Ochandiano algunos vehículos, llevando miles de cartas para las fuerzas militares, civiles y paisanos que integran las columnas enviadas para dominar a los rebeldes de Vitoria.

Con la correspondencia fue el personal encargado de la distribución. En los mismos vehículos se llevó gran cantidad de periódicos.

Por separado y a través de los motociclistas de la División Provincial, el señor Laiseca envió centenares de «El Liberal» para distribuirlos gratuitamente entre las fuerzas que operan en la zona alavesa.

AYUNTAMIENTO DE BILBAO.-DEPOSITARIA.-SUSCRIPCION PRODEFENSORES DE LA REPUBLICA

«Recaudación del día 25 de julio: Urbano Hierro, 15 pesetas; Benito Torre, 2 pesetas.

La Defensa Comercial de Begoa, a nombre de los socios: Agustín Sarasola, Benito Gandiaga, Gregorio Iglesias, Jesús Acha, Angel Martínez, Víctor Ugariza, Isaac Martínez, Simón Echevarría, Juan Jaureguizar, Ceferino Bilbao, Emilio Gómez, Joaquín Benta, Serafín González, José Antonio Guisasa, José Bolívar, Felipe Bilbao, Celso Llanos, Manuel Goicoechea, Felipe Iturza, Daniel Bengoa, Vicente Gorroñiz, Daniel Cortés, Gabriel Gutiérrez, vinda de Pedro Echevarría, Félix Machain, Segundo Martín, Narciso Oleaga, Miguel de Blas, Andrés Martínez, Hipólito Martín, Angel Santos Iniesta, Eulalio, S. en C., 400 pesetas.

Personal de la Banda municipal, 173 pesetas; Antonio Buadrés y Azcue, 500; los vecinos de la casa número 82 de Iturbide, 50; E. Mendoza, 10; Dominica Larrañaga, 25; unos empleados de la calle de la Paz, 15; Teodoro Causi, 5; Pepita Gómez, 2; Martín Amézaga, 50; madre y dos hijos, 10; Restaurante «La Riojana», 25; Juan Gómez Eguren, 25 pesetas.

Un estudiante, 3 pesetas; Francisco Vega de la Iglesia, 25; María Varela, 5; Basilio Díez, 2,50; Luis Díaz, 25; Enrique Barrón, 5; gremio de tuberosos de Bilbao, 500; Sociedad Deportiva de Reno, Ribera de Duesto, 100; Primera entrega de la suscripción abierta en

el Sindicato de trabajadores de oficina de Vizcaya, 70; Agustín Díaz Pérez, 25; Cooperativa Obrera Popular Zorrozana, 350; Angel Ibarra, 1; L. M., 10; Ayuntamiento de Llodio (Alava), 500; Trinidad Martínez, 5; Vicente Moro, 5; J. L. S., 3; una emakume, 15; Lorenzo Biznobia, 25; Tomás Trifol, 25; Sociedad de Obreros Tranvía de Vizcaya, según relación remitida a la Prensa por la propia Sociedad, 3.061,50 pesetas.

Antonio Fano, 5 pesetas; Miguel Ortiz de Guinea, 2; Salvador Izaguirre, 1,50; Felisa Molino, 0,50; Celedonio González, 5; Gloria Maure, 2; Vicente Soler, 1; Melitón Menchaca, 0,50; José Soler, 0,50; Ricardo Serrano, 1; Raimundo Alcega, 5; Cooperativa La Alianza Vecinal de Begoa, 100; J. M. (funcionario), 25; Ricardo Ormaeche Arrese, 5; Guzmán (segundo donativo), 5; Gonzalo Luzuriaga, 10; Higino García, 50; Emilia Andrés, 5. Un republicano de la Ciudad Jardín, 25; Una anciana, vinda, 5; Una entusiasta del Frente, 10.

Jesús Menéndez, 25 pesetas; Luis Gallo, 2; X. X., 2; Luciano Sourrouille, 2; Un ciudadano J. M. S. V., 50; A. G. A., 5; Esteban Asensio, 2; Juan Urdiain, 10,40; S. Llamazares, 5,50; J. López, 25; Juan Arjáliz, 10; Antonio Borrondo, 5; Ubaldo Alday, 2; Joaquín Díaz de Lasaga, 5; Antonio Abalades, 5; Eduardo Lafraja, 5; José María Gaztelurrutia, 5; Rodolfo Coltre, 5; Alberto Font, 5; A. M., 50; Ramón Núñez García, 20; Marcelo Echániz, 8; C. Espinosa, 2; A. R., 7; Varios empleados de la Fábrica municipal de Gas, 180; Una proletaria, 2; Uno del Cristo, 10; Otro tripulante del «Serantes», 25; Un empleado del Gas, 5; J. S., 10; C. P. A. G., 5; J. B. P., 5.

«Importa esta relación, 6.861,90 pesetas.

Recaudado en la mañana de hoy en la Depositaria municipal.

Bilbao, 25 de julio de 1936.»

NO ES SU HIJO

Ya dimos cuenta de que a Bilbao fueron traídos diferentes heridos y las bombas que un aeroplano dejó caer sobre Ochandiano, algunos de los cuales fallecieron en el trayecto.

Se dio por los periódicos que entre las víctimas que llegaron a nuestra villa figuraba un soldado del Batallón de Garelana, natural de Limpias, hijo de un guardia civil.

Según noticias que tenemos, el padre de la víctima y más tarde otros familiares se personaron en el depósito de cadáveres del Cementerio para proceder a la identificación, y tanto el citado guardia civil como su esposa, afirmaron que el cadáver de aquel infelizmente soldado, no era el de su hijo, y así lo hicieron constar en el Juzgado correspondiente.

Ha podido comprobarse después que el hijo de Nazario Martínez, que así se llama el guardia civil a que aludimos, se encuentra perfectamente en la columna desplazada a los límites de la provincia.

La Oficina para recluta de VOLUNTARIOS EN BARAGALDO Y EN SESTAO

La Oficina para reclutamiento de voluntarios en Sestao, ha quedado instalada en el Ayuntamiento, pudiendo pasar a inscribirse los días laborables en la oficina una vez de la mañana y de cuatro a seis de la tarde y los domingos de nueve a once de la mañana.

En Baracaldo se ha instalado en el piso primero que la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, posee en la calle de los Fueros, desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche.

El entusiasmo es tan grande que en tres horas se llevaban inscriptos 285 voluntarios.

LA SUSCRIPCION A FAVOR DE LOS MILICIANOS

No obstante el corto espacio de tiempo que lleva abierta la suscripción a favor de los voluntarios milicianos de Baracaldo, se llevaban recaudadas ayer 2.560 pesetas, a las que hay que añadir la gran cantidad de donativos en especie entregados por el comercio.

El Ayuntamiento ha facultado a la Alcaldía para que se ponga de acuerdo con la Comisión de Hacienda y destine una cantidad con los mismos fines.

Los donativos se siguen recibiendo de nueve a dos de la tarde y de tres a ocho de la noche, todos los días.

COMISARIADO GENERAL DE DEFENSA.—FORMACION DE UNIDADES Y EXPEDICIONES

«Se anuncia a los reclutados de Infantería que hayan sido reconocidos ayer en el Frontón e Instituto que se deben de presentar el lunes, a las diez de la mañana, en las Escuelas de Etxalde (Casilla) para proceder a la formación de unidades.

También se previene a los reclutas de Infantería alistados en las Oficinas oficiales de Reclutamiento en Bilbao

MUEBLES ISIDRO Y MIGUEL

Casa fundada el año 1899
GARANTIA, SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA
RIBERA, 2. - TELEFONO 13.458

que hoy, domingo, continuará el reconocimiento de los mismos en el Frontón Euskalduna, donde deben presentarse a las diez de la mañana, así como los médicos destinados a esta fin.

J. M. Diaz Recarte

ESPECIALISTA DE NIÑOS DEL DISPENSARIO LEDO
CONSULTA DE 3 A 5
IPARRAGUIRRE, 30. - Teléfono 18.067

UNA NOTA DEL COMISARIADO DE ABASTOS Y ALOJAMIENTO CIVIL

La Comisaría de Abastos de Ayuntamiento Civil hace un llamamiento a la generosidad de los comerciantes, industriales, pescadores, etc., encareciendo el reiteradamente, multipliquen sus donativos a esta Comisaría, para poder atender las innumerables peticiones que continuamente se reciben.

Poniemos en conocimiento del comercio en general que en atención a las circunstancias por que atravesamos, nos vemos en la imprescindible necesidad de quebrantar el descanso dominical a cuyo efecto esta Comisaría se ha puesto a hablar con el señor presidente del Circulo Mercantil Industrial a fin de que una parte del comercio permanezca abierta sin consideración a la festividad del día, haciéndose igual demanda para que establezca también turno de noche para despachar los numerosos pedidos de carácter urgente.

Instalaciones eléctricas AU MONDE ELEGANT

BILBAO - LAS ARENAS

gado a la entrega de ningún artículo, sin que la misma vaya precedida de un vale o volante escrito debidamente garantizado por el Comisariado General de DEFENSA y su Sección de ABASTOS.

Nos interesa hacer constar para satisfacción de los donantes que con su desprendimiento contribuyen a aminorar la triste situación de las clases modestas que con tanto entusiasmo defienden la causa de la legalidad, que la lista de los donativos aparecerá oportunamente en la Prensa.

Tanto a ellos como a cuantos en estos críticos momentos defienden con tesón el espíritu liberal que supo ganar para nuestro Bilbao el título de dos veces Invieta Villa, expresamos desde aquí la profunda gratitud de este Comisariado de Abastos.

NO MAS CANAS: USANDO

«Loción Gandiaga»

Venta: Droguerías y Perfumerías

COMISARIADO GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS EN DEFENSA DE LA REPUBLICA

«Con esta fecha, y con la intervención de toda clase de organizaciones compuestas por personal marítimo, ha quedado constituida la Sección de Transportes Marítimos del Comisariado General de Defensa de la República. En consecuencia, desde este mismo día, todo movimiento de buques en el puerto y ría de Bilbao, vigilancia de los mismos y cuanto afecte a la vida marítima, queda intervenido por este Comisariado. Igualmente queda afecto a esta organización el personal dependiente de los buques de toda naturaleza, tanto mercantes como pesqueros y embarcaciones menores del puerto y ría.

Este Comisariado queda domiciliado en la Biblioteca Provincial, piso segundo, adonde deberán dirigirse cuantas consultas procedan.»

BALNEARIO DE SOBRO

ESTOMAGO, HIGADO, INTESTINOS
Temporada: 1.º Julio a 30 Septiembre.
Gran confort. Excelente cocina.
Informes: Balneario de S. (va)

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE BILBAO. - FEDERACION DE PELUQUEROS BARBEROS

Se ruega a todos los compañeros barberos que quieren prestar sus servicios profesionales en la columna de Ochandiano, se presenten, provistos de su correspondiente carnet y de todo el material necesario para el desempeño de sus servicios, en la «Comisaría de Abastos, Armamento y Alojamiento de Tropas», sita en el edificio del Archivo-Biblioteca de la Diputación, a las seis y media de la mañana del día de hoy, domingo.

VARIOS HERIDOS

En el Hospital Civil de Basurto fueron curados durante el día de ayer e ingresaron en el benéfico Establecimiento los siguientes:

A las once de la noche, Antonio Yañez Contreras, de sesenta y un años, soltero, natural de Córdoba, que resultó atropellado en la vía pública. Superficie herida con laceración del mismo lado y conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

—A las ocho de la noche, Domingo Sánchez Portero, de treinta y cinco

NOTAS RADIADAS DURANTE EL DIA DE AYER

10.20 MAÑANA

El Frente Popular de Alonsotegi ha recibido del Economato de Alonsotegi el ofrecimiento, que ha sido aceptado, de 20 kilos de arroz, 12 de alubias, cinco de fideos, seis latas de tomates y doce chorizos.

Además, dos gallinas de don Félix Citoros.

Huevos frescos del día los encontrará Granja «El Mazo», Calle Nueva, 1. Tel. 15.441. Servicio a domicilio.

11.05 MAÑANA

El Comité de Alistamientos de Sección invita a todos a inscribirse.

11.10 MAÑANA

Se requiere a todos los transportistas de Vizcaya para que, a la mayor brevedad, presenten en Solidaridad de Patronos Transportistas (Rodríguez Arias, 9), sus camiones, camiones y omnibus, incluso los que se hallen a disposición de las entidades políticas, para organizar los servicios de mercancías y viajeros, para lo que las organizaciones correspondientes les darán los vales del servicio, que se cambiarán por los pases correspondientes por la Asociación de Transportistas.

Igualmente deberán presentarse los conductores de los vehículos. Los comerciantes que deseen efectuar trabajos de transportes deben pedir necesariamente la autorización a las oficinas de la Asociación de Transportistas (Rodríguez Arias, 9).

Una vez realizados los servicios por los coches deberán volver al depósito de reposición. Los vehículos de los pueblos de la provincia también deberán ser depositados a disposición de Solidaridad de Transportistas.

Las infracciones a todas estas disposiciones serán castigadas con las correspondientes sanciones.

Los niños sin apetito, lo recobran rápidamente tomando el acreditado torti «ante VINO ONA».

11.50 MAÑANA

Se ordena a todos los voluntarios bilbaínos de Vizcaya que posean arma larga rayada se presenten con toda urgencia en la Comisaría General, sección de Abastos, Armamento y Alistamientos, sita en el Archivo-Biblioteca de la Diputación, con su armamento, para tomar nota de sus nombres, domicilios, clase de armas y lugar donde están concentrados.

El que no atiende a este requerimiento será desarmado.

También se ordena a todos los conductores de camiones blindados se presenten inmediatamente en el mismo Comisariado para tomar nota de sus nombres, personal que tienen a su servicio y características de los vehículos.

De esta nota deben informarse para proceder en consecuencia los partidos políticos, Sindicatos y organizaciones obreras.

FOTO AFICIONADOS

Sus fotos al Laboratorio

FOTO - FONO

Gran Via, 8 - BILBAO

Trabajamos exclusivamente con papeles Lupex - Agfa los mejores

11.55 MAÑANA

A todos los médicos bilbaínos de Vizcaya se advierte que para el ejercicio profesional, tanto en la capital como los pueblos, deben ir provistos de distintivo del Colegio, consistente en brazalete y bandera amarilla con el distintivo de su carnet, no utilizando las insignias de la Cruz Roja por estar prohibidas, excepto para el personal sanitario afecto al servicio oficial que controla el comisario sanitario, doctor Rodríguez de Valcárcel.

El coche BL 1919 debe ser entregado inmediatamente en el Garage Palermo (Heros), para que se haga cargo de él su propietario, don Laureano Albizu.

Ornamentos de iglesia

8 DE ITURRIZA: Sombrerería. 5 TELEFONO: 11774

12.20 MAÑANA

Don José María Ruiz de Alonsotegi, ha ofrecido 25 millones de ofrecimiento que ha sido aceptado.

1.10 TARDE

«Comisaría General de Defensa (Sección de Transportes).—Se previene a todos los agentes encargados del orden público que los documentos acreditativos de haberse efectuado la requisa de coches y camiones son valederos hasta nueva orden sin que haya que cambiar ninguno de ellos, ni el papel pegado en el coche ni el recibo entregado al conductor. Únicamente será necesario que todo vehículo que circule además de los documentos que acrediten la requisa, deben llevar un volante expedido por esta Comisaría acreditando el servicio que realiza en el momento. Todo vehículo que no pueda justificar el servicio debe ser detenido inmediatamente.»

1.15 TARDE

El auto B. 59.331, que presta servicio en Zorroza y que pertenece a la Campsa, debe presentarse en la Agen-

cia de Zorroza, o bien en las oficinas de la Campsa en Bilbao.

En la mañana de hoy se han entregado en la Depositaría Municipal de Bilbao, para la suscripción, cantidades por un total de 6.801,90 pesetas.

2 TARDE

Ninguna persona o entidad puede requerir artículos o servicios por sí. Nadie puede hacerlo sin la previa autorización de la Comisaría General, sección de Abastos.

Nadie los entregará sin que le presente la correspondiente autorización de la Comisaría de Abastos con su necesario comprobante.

Los donativos en especie deben entregarse en la Comisaría de Abastos. La Comisaría General, sección de Información, advierte que urge aclarar de modo terminante e inequívoco que las órdenes de busca de personas o detención de vehículos no deben interpretarse por nadie como indicio de que las personas o vehículos a quienes se cife entrañan peligro ni hostilidad alguna para la obra de defensa de la República.

Por el contrario, se busca a personas o se manda detener vehículos para utilizarlos en el mejor servicio del Régimen.

Las indagaciones llevadas a efecto para averiguar el domicilio del dueño de la zapatería «El Instante», llevadas a cabo por afiliados al Partido Nacionalista Vasco, han sido efectuadas para obtener la entrega de dos automóviles requisados por el Gobierno civil de Vizcaya, siendo absolutamente falso el rumor propagado de que se han hecho por pertenecer dicho dueño a una organización desafiada al Régimen.

2.40 TARDE

La Comisaría General, sección de Transportes, ordena a todos los coches requisados que sean depositados en la Plaza de Toros, de tres a seis de la tarde del día 25.

Se exceptúan los que prestan servicios públicos o estén al servicio de las Corporaciones y partidos políticos, excepto los pertenecientes a consulados, que deberán entregarse sin disculpa de ningún género, para ser vueltos a sus dueños.

El comisario general de Sanidad, de acuerdo con el de Orden Público, ha dispuesto que, a partir de las seis de la tarde, todos los permisos de circulación extendidos por la Comisaría de Sanidad tengan validez por tiempo indefinido, mientras no se ordene lo contrario.

Para tratar de un asunto importante e inaplazable, se convoca en la Comisaría de Transportes (Biblioteca de la Diputación) a todos los choferes francos de servicio, sean o no de casas particulares, durante la tarde del día 25.

La Comisaría de Sanidad de las siguientes órdenes:

1.º Se prohíbe terminantemente la circulación con insignias de la Cruz Roja a toda aquella persona que no presente el carnet de dicha Institución o no lleve en el brazalete un sello especial en tinta roja que diga: «Comisario de Defensa, Sanidad».

2.º Todos los médicos podrán circular por la capital llevando el brazalete amarillo con el número y sello de colegiado y el carnet del mismo, pero sin poder salir de la capital. Para salir de Bilbao tendrán que proveerse en el Comisariado Sanitario de un permiso especial firmado por este Comisariado, donde se dirán los sitios por donde pueden circular y puntos de destino.

A LAS CINCO DE LA TARDE

La Comisaría General de Transportes hace saber que los automóviles de las matrículas de Bilbao 12.307, 10.069, 7.627, 12.773, 10.765 y 9.996, el camión BL 11.771 y el automóvil de la matrícula de Madrid 54.351, deben ser entregados inmediatamente por quienes los poseen en las oficinas de la Comisión de Transportes, Biblioteca de la Diputación.

Se requiere la presencia en las dependencias de la Administración Principal de Correos del presidente, o en su defecto el secretario o cualquier miembro de la directiva de la Asociación de Navieros de Bilbao.

A LAS OCHO DE LA NOCHE

El Comisario general de Defensa, Sección de información, hace saber que ha recibido una nota de Telégrafos, comunicándole que desde la tarde funcionan con entera normalidad las comunicaciones telegráficas con Santander, Asturias y San Sebastián y sus provincias respectivas, es decir, que no se limita el servicio a las capitales. No fican tal noticia para que quienes deseen establecer relación con sus familiares o amigos lo hagan dirigiéndose directamente a las oficinas de Telégrafos, en vez de acudir a la oficina de información del Comisariado de Defensa.

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

Desde el Gabinete de Prensa de Gobernación se da la orden de que inmediatamente sean requisados todos los automóviles de Madrid, tanto de turismo como de viajeros o de carga, que estén útiles para rodar, debiendo sus dueños facilitarles sin pretexto alguno.

A partir del día 26, los vendedores de leche deberán depositar el 15 por ciento de su mercancía en las tenencias de Alcaldía para que sea distribuida conforme a las necesidades de las milicias populares. Solamente se exceptúa de esta orden la leche que vaya destinada a Hospitales, Sanatorios, etc. La Agrupación de Profesores de Orquesta de Madrid, afecta a la U. G. T., está organizando una banda de música que, dirigida por el maestro Sorozábal, actuará en los frentes de combate de Madrid para animar a los combatientes.

La Unión General de Campesinos recomienda encarecidamente a todos los campesinos de los pueblos de Madrid que faciliten viveres a las columnas de milicias populares que en ellos operan, en la mayor cantidad posible,

para todo será necesario y merecido por los defensores de la legalidad.

La Dirección General de Minas recomienda a los obreros que no desciendan de las minas, pues este abandono iría en perjuicio de los intereses obreros y causaría daños enormes a la economía nacional, cuya salvaguardia a todos nos corresponde.

El rumor circulado de que se habían producido víctimas en el Preventorio Infantil de Guadarrama, es totalmente falso.

Todos los niños que se hallaban allí y que aun no han sido recogidos por sus familias, están convenientemente asistidos en los centros de beneficencia de la capital de la República.

La U. G. T. ordena a sus afiliados que forman parte de las milicias guardadoras del orden en Madrid que no practiquen registros domiciliarios sino cuando sea absolutamente necesario y aun en estos casos se produzcan tratando de causar los menores perjuicios y procediendo con la máxima corrección.

Un avión militar rebelde que evolucionaba sobre las milicias leales a la República fué derribado por el fuego de éstas.

El alcalde de Villarrobledo comunica que a las seis y media de la tarde han abandonado el Ayuntamiento los rebeldes que se habían apoderado, habiendo quedado en libertad todos los detenidos del Frente Popular.

ALMACENES PRAGA

Tendería, 7. - Teléfono: 19.419
JUGUETES DE VERANO
BISUTERIA - COLLARES
Especialidad en monedas de señora y caballero.

A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

Desde el Ministerio de la Gobernación se transmitió un resumen informativo de los acontecimientos del día y de la situación de España en francés e inglés.

Al final del mismo se dió la seguridad a todos los hijos de España habitantes en el extranjero de que el movimiento de rebelión está sofocado y dentro de breve plazo serán puestas la normalidad ciudadana y la autoridad del Gobierno de la República.

A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE

Don Juan Ruiz Olazarán, presidente de la Diputación y de la Federación Montañesa, ocupó ayer, como todas las noches, el micrófono de Radio Santander para pronunciar una alocución.

En la parte informativa de la misma manifestó que las fuerzas leales que se dirigen hacia Córdoba habían logrado adueñarse de las plazas de Carpio y El Espejo.

Columnas adictas al régimen, procedentes de Alicante y Cartagena, sitúan Albacete, donde piensan entrar, confirmando la predicción de Indalecio Prieto en su discurso de anteayer, en la madrugada de hoy.

En Guadarrama se registraron combates entre las fuerzas leales y los rebeldes, obteniendo aquéllas el alto del León, apoderándose en esta acción de abundante material de guerra, incluso cañones, pertenecientes al regimiento de Artillería pesada de Segovia.

Asimismo los rebeldes van en retirada por San Rafael, después de la derrota que se les ha infligido.

Igualmente los leales dispersaron en Somosierra a los rebeldes.

La Aviación de Barcelona ha bombardeado el aeródromo de Huesca y las residencias militares de Zaragoza hacia donde se dirigen tres columnas de Barcelona.

En Oviedo se tiene aislado a los rebeldes, tratando de evitar derramamiento de sangre. Por ello no se han adueñado aún los mineros de la ciudad.

De Levante a Cataluña es lo adictivo al Gobierno.

Los sitios en que aún se mantienen los rebeldes serán pronto reducidos y tomados por los elementos adictos al régimen.

Ayer por la tarde tomó posesión de la Comandancia Militar de Valencia el comandante señor García Burgos.

Con este motivo se dió asueto a los soldados de la guarnición, que confraternizaron con el pueblo en las calles.

Doctora Iturri y Landajo

ESPECIALISTAS EN PARTOS, ENFERMEDADES PROPIAS DE MUJER Y NIÑOS CONSULTA DE 11 A 1 Y 4 A 8 ENFERMA Y Teléfono 10.700

A LAS OCHO DE LA NOCHE

Por el micrófono de la Emisora local se advierte que se tiene interés en hacer constar que Marcos Echeíta Zugasti, propietario de la taberna sita en la calle de Somera, número 7, es afiliado al Partido Nacionalista Vasco, y el cual, personado en el Gobierno civil, deseaba que se hiciera presente tal advertencia y que no respondía, ni en lo político ni en lo social de las actuaciones de su hijo, acusado de elemento fascista.

Por consiguiente—agregó el speaker—debe guardarse el debido respeto a la persona y a la taberna citadas.

A LAS DOCE Y MEDIA DE LA NOCHE

Desde el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Gobernación, comunican que habiéndose incautado en la requisa general de vehículos de varios coches nuevos, todavía sin matriculados algunos, éstos deberán circular con la correspondiente nota de control.

Todos los garajes y almacenes de coches de Madrid deberán permanecer a las órdenes del Comité de requisa.

Debido a las circunstancias actuales, mañana, domingo, deberá permanecer abierto parte del comercio, para abas-

tecer a las columnas del frente y atender a las necesidades del vecindario de la capital de la República.

Asimismo, en determinados ramos, se establecerán turnos de noche.

Ningún ciudadano podrá ser detenido, siempre que acredite su personalidad por medio de la cédula personal u otro documento cualquiera. Por consiguiente, no será necesario, para po-

EXPOSICION DEL MUEBLE J. OSAR

BERASTEGUI, 4. TELEFONO 18081

der circular libremente por las calles de Madrid, presentar «carnetes» políticos o sindicales. Ninguna persona que acredite su personalidad podrá ser detenida de no ser notoriamente enemigo del régimen o poder temerse de ella actividades contra la República.

El gobernador civil de Málaga comunica, para tranquilidad de las familias que tienen niños en la residencia de huérfanos ferroviarios de Torreón, que todos ellos gozan de perfecta salud.

El Ministerio de la Guerra ha publicado una circular relativa al abastecimiento de las milicias, en la que, para evitar las anomalías actuales, dispone que se centralicen todos los servicios de abastecimientos en el parque de Intendencia de Madrid, el cual, así como el Ayuntamiento de Madrid, librarán los vales mediante los cuales se obtendrán los géneros necesarios de los almacenes y establecimientos requisados con este objeto.

La Prensa de la noche coincide en un sentimiento fervorosamente republicano y de defensa del régimen y asimismo expone el hecho de que el movimiento subversivo está plenamente derrotado.

«Claridad» da la noticia de que el general Pozas estuvo hoy en la sierra de Guadarrama. El ministro de la Gobernación fué recibido con entusiasmo por las columnas de operaciones y dirigió varios de los movimientos tácticos realizados en la lucha contra los grupos de facciosos.

Heraldo de Madrid da cuenta de la captura de un avión rebelde que después de bombardear Algeciras se vio precisado a un aterrizaje forzoso.

La suscripción iniciada en sus columnas ha tenido en el pueblo madrileño una acogida en extremo entusiasta. Lleguen los donativos, que llegan de todas las clases sociales puestas en pie para la defensa de la República.

«C. N. T.», cuyo primer número apareció ayer, tirado en las máquinas de «El Siglo Futuro», publica vibrantes artículos de adhesión a la República y al Frente Popular.

«La Voz» destaca la conducta ejem-

Estómago e intestinos

y cura radical de las aminorras sin operación, por el especialista Juan Echevarría. Consulta de doce a una y de tres a cinco, Diputación, núm. 1.

pliar del ex ministro socialista don Indalecio Prieto y subraya la importancia trascendente del magnífico discurso que ayer pronunció ante el micrófono del ministerio de la Gobernación. En primera plana da la noticia de que el general Cabanellas, sublevado en Zaragoza, se ha cortado la barba para preparar su fuga.

Se refiere también, en términos de profunda condenación, el bombardeo por aviones rebeldes del Preventorio Infantil de Guadarrama, sin detenerse ante el sagrado respeto que la infancia debe merecer a todo corazón no envilecido.

El Comisariado General de Defensa, de Bilbao, Sección de Finanzas, da cuenta en una nota de la calurosa acogida que ha tenido la iniciativa de acudir, por suscripción popular, en ayuda de los defensores de la República.

Ha comenzado ya el ingreso de cantidades en la cuenta abierta en la Caja de Ahorros Vizcaína, «Bancía» de la Diputación de Vizcaya.

No desconocen los organizadores que las suscripciones no pueden bastar para cubrir las necesidades extraordinarias que los momentos actuales imponen, pero reiteran su ofrecimiento de que no regatearán esfuerzo alguno para lograr que las milicias populares y todos los que colaboran en el mantenimiento de la legalidad republicana se vean en todo momento en posesión de cuanto les sea necesario para la mayor eficiencia de sus esfuerzos y de su actividad.

Las cantidades recibidas hasta el momento en el Ayuntamiento, en la Diputación, en diversos Centros políticos y sindicales, etc., alcanzan la cifra total de pesetas 15.636,65.

A LA UNA DE LA MADRUGADA

En su última emisión, ya que el ministerio de la Gobernación se despide hasta las nueve de la mañana de hoy, se dan las nuevas noticias de que de Orán se han cursado a los alcaldes de Valencia y Barcelona telegramas solicitando poder venir a España 6.000 españoles que están dispuestos a luchar por la libertad y por la República.

La Federación de obreros españoles de París y diversas colonias españolas en el extranjero han cursado despachos de incondicional adhesión al Gobierno legítimo de la República.

Se da lectura a una orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que, desde las nueve de la noche, los coches que no sean ocupados por la fuerza pública cesarán en el recorrido y los Cuerpos de milicianos se retirarán a sus puntos de concentración, salvo en los casos en que concretamente, por orden de los jefes de sus cuerpos respectivos, se disponga algún servicio especial. Habiéndose normalizado la vida en Madrid se considera innecesaria mayor vigilancia que la que presta la fuerza pública.

DESDE EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Discurso de D. Marcelino Domingo

Madrid, 25.

Esta noche, a las diez y media, desde el micrófono instalado en Gobernación, pronunció un discurso el ex ministro don Marcelino Domingo.

He aquí sus palabras:

«Españoles: Por mucho que todos los indicios anunciaran la rebelión fuera de la ley contra España, a que asistimos con el alma desgarrada, yo me resistía a creer que ella se produjera. Pensé siempre que había entre esas fuerzas en rebeldía una inteligencia clara, un espíritu sereno y patriótico que, si no por otra cosa, por temor a las consecuencias de la rebelión, la contuvieran. Mi lógica, mi honrada disposición de ánimo, me engañaron. La rebelión se consumó.

En este régimen democrático que España, en uso de su derecho, se dio hubo dos experiencias en el término de un lustro para testimoniarlo en dos elecciones, las de noviembre de 1933 y las de febrero de 1936, triunfando en unas las derechas y gobernando después de triunfar, triunfando

en 1931 un cambio de régimen en España. Cuando los hechos de esta naturaleza política se cumplen, el suelo tiembla, tiembla como en la Francia de 1789. En España, sin embargo, y aun después de salir del espectáculo incivil de ocho años de dictadura, el cambio no determina ni un solo episodio sangriento.

Se dispensa la vigilancia en las carreteras para que pueda escapar el rey; se disponen ferrocarriles para que puedan salir, con el respeto silencioso del pueblo, la reina y los príncipes caídos; las Juventudes socialistas y republicanas se adornan con un brazal rojo y se convierten en garantía del orden; no se injusticia a una sola persona, no se derriba un solo edificio, no se incendia un solo templo. España aparece ante el mundo como un pueblo sin igual por su elegante y alegre generosidad.

Hay más. En un momento en que el mundo la revolución a que se aspira, y que está en las entrañas populares, es la revolución social, las fuerzas obreras españolas aceptan la revolución política y comparten las responsabilidades directas del Gobierno, no sólo con los republicanos de izquierda, sino con republicanos católicos, de tradición monárquica y de significación profundamente conservadora.

¿Cómo reconocen las derechas este suceso excepcional que les ponía, venturosamente para ellas, en condiciones de renovarse dentro de la nueva legalidad? ¿Cómo saludan este cambio que en España se determina en forma no conocida en momento alguno de la His-

toria? ¿Cómo conspirando tan pronto se les escapa el susto del alma: desencadenando el movimiento del 10 de agosto; lanzándose después a una campaña demagógica en la que no hubo respeto para nadie ni acatamiento para nada.

El estrago de la campaña en las izquierdas y una equivocada táctica electoral dieron en noviembre de 1933 el triunfo a las derechas. La ley democrática les brindaba una nueva posibilidad, posibilidad de actuación honesta dentro de la República: los problemas económicos de respeto a un sentido social, que era de justicia atender. Nada de ello hicieron. Provocaron las iras, estimularon al desorden, sintieron la furia de la represión. Actuaron en febrero de 1936 dentro de la ley y como era de ley.

Pudo ser este nuevo período de las izquierdas una acción reactiva en respuesta a la agresión permanente de las derechas. No ha sido así. Las fuerzas obreras, disciplinadas, comprensivas, atentas a la legalidad, permitieron que dentro de un pacto mucho más limitado que la Constitución, los republicanos se dispusieran nuevamente para la edificación de la República.

¿Qué han hecho las derechas? En vez de la experiencia, la contumacia; en lugar de la reflexión que rectifica, la ceguera que reincide; abiertas nuevamente las posibilidades de una paz renovadora, transformadora y fecunda, el desencadenamiento de la guerra, de una guerra sin par en la historia de España.

No se han abierto nunca tan amplios y tan reiteradamente una clase los caminos de su salvación; no se ha dado nunca tampoco con igual obstinación cerró el espectáculo de una clase castigada deliberadamente sus caminos salvadores, cortándolos como una soga y despenándose por ella.

No creí que la sublevación se produjera. Pensé siempre en la influencia del espíritu limpio de una voz serena y de un impulso patriótico que de las mismas filas en trance de sublevarse saliera. Ha faltado. No es ahora la primera vez que esta ausencia californica y cargada de autoridad se produce.

De tiempo, las derechas son acéfalas, carecen de una cabeza vidente, cons-

se desvaloriza el crédito, se arruinan las industrias, se paralizan las actividades y se hunde la moneda.

¿Qué esperan si saben que no pueden ni deben vencer? Los fascismos triunfantes sólo han sido allí donde ha habido una complacencia del Poder y una aceptación resignada o de débil potencia combativa en la opinión. Donde el Poder, asistido de fuerzas leales, ha sido insobornable y la opinión se halla en exaltación heroica los fascismos son imposibles. Este es el caso que España, con su sangre sagrada, ofrece a la Historia. Inclinar-se ante esta realidad que nos convierte en ejemplo ante el mundo, había de ser un impulso natural de su espíritu en cuantos han hecho de la gloria de España y del imperativo inextinguible de la ley un culto. La gloria de España y la ley no podrán ya ser invocadas jamás por quienes ahora están en rebeldía anárquica, antipatriótica, sangrienta y estéril.

Habría de suponerse lo imposible, que vencerían; y en el recuerdo de las gentes, en el homenaje de los pueblos, en los cantos de la leyenda y en las páginas de la Historia no quedarían ellos; quedarían los que han dado la vida por la libertad del pue-

Bañeras
Lavabos, Bidets, Inodoros, Utensilios.
Duchas, Ciatermas, Baños.
FEDERICO F. DE AGUIRRE
MARQUES DEL PUERTO, 7

blo y por la ley. Y podríamos ser vencidos, dentro de este imposible, en una hora; pero todos estos valores morales magnificados por el heroísmo, rebrotarían con un ímpetu torrencial y avasallador. Cuando los pueblos sienten un ideal, defienden la ley, tienen un arma en las manos, acatan al Gobierno y luchan sin miedo a la muerte, son invencibles.

¿Cuántos muertos más necesitan? ¿Cuántas más torres derruidas quieren ver? ¿Cuánto más esperan que suba la sangre que empapa la tierra los que han colocado sus armas fuera de la ley, frente a la ley y frente al pueblo, evitando que España vuelva a la paz, restableciendo su disciplina y continúe, dentro de la República, su marcha ascensional?

Esta invocación no es demasiado, ni renuncia, ni imploración. Todo lo contrario. Es sencillamente una fijación de responsabilidades. La nuestra es diáfana. No ha de hablarse de ella, porque cuando nuestros partidos, en su cumplimiento, llegan a la grandeza de estos días, sería causarles heridas más hondas que las que con orgullo llevan en su cuerpo, sería herirlos en el alma. No todos cuantos hablamos de responsabilidad, tenemos de ella el sentido que ofrece el pueblo, que ha visto la sublevarse y ha cogido un arma para defender la ley y la libertad.

Se ha roto el Ejército y con el arma en la mano, el pueblo, por su responsabilidad, no se ha convertido en una turba, sino en una milicia disciplinada. Muchos de estos milicianos son obre-

COÑAC BARBIER

do después las izquierdas y asumiendo inmediatamente las funciones de gobierno; en este régimen que a unos y a otros ha testimoniado que la ley permite el prevalimiento de la opinión que conquista la mayoría, y los vencidos de ahora, en vez de esperar nuevamente el resultado de las urnas, dentro de la ley, han cometido el crimen de apelar, fuera de la ley, a las armas. Y no a sus armas propias, sino a aquellas que les entregó la nación para que la defendieran de los que quisieran atacarla o salirse de la ley.

Y no se han valido de los adictos ideológicamente, sino de los subordinados que prestan sus servicios en filas, y en plan que, además de la responsabilidad del crimen, es de hudi-brio, han iniciado el alzamiento al otro lado del Estrecho, en Marruecos, don-

“El Ruamba y los niños...”

De su valor terapéutico como reconstituyente para los niños, da fe la siguiente opinión médica:

«Soy entusiasta del Ruamba, que siempre he usado y uso con mucho éxito en niños (en el destete) y en adultos como reconstituyente. Tiene la enorme ventaja sobre otros preparados similares, de su sabor agradable y de su tolerancia hasta para los estómagos más delicados.

Las pérdidas sufridas por afecciones agudas o crónicas (especialmente las primeras) se reponen rápidamente haciendo uso muy continuado del Ruamba.

Soy testigo de mayor excepción; dos de mis hijos (los más pequeños) su frieron plenísima purulenta el mayor y fiebre tifoidea el más pequeño, quedando, como es lógico suponer, en un estado de debilidad extrema; pues bien, sólo con el Ruamba (adicionado a la leche), como único, tuve la satisfacción de ver cómo se reponían rápidamente lo perdido y ganaban en peso... más quizás de lo que yo esperaba. Me es muy grato hacer estas manifestaciones.»

Dr. FRANCISCO NUCHE.
Del Colegio de Médicos de Gádiz.

Muebles D. A. M.

C. de Larrazola, 43. Tel. 19131

J. BERNUY BARRIO, Médico
Especialista Riña, Vías Urinarias.
Rayos X. Consulta de 4 a 7.
P. Elíptica, 2. 1.ª dcha. T. 19484

regar ésta integra a la República. El pueblo ha sentido que defendiendo a la República se defiende a él mismo. Por esa razón, que no podían percibir los que no han sabido advertir que lo más fuerte era acogerse a la ley, la respuesta, poniéndose en pie ante la ofensiva antipatriótica y antipopular, ha sido una espontánea sorpresa.

No contaban con lo que hoy es España: un pueblo con el alma en carne viva. Por serlo, Madrid, que fué Corte fría y frívola en tiempos de la monarquía, es hoy, con la República, la capital de España. Es cabeza y se ha puesto a la cabeza. Yo me inclino ante este Madrid, gallardo y heroico, entraña popular, rasgo humano de dignidad civil, que quedará en las páginas de la Historia como un ejemplo eterno. Pueblo de una epopeya, es el que va a la muerte cantando y en el que todos los valores morales de una raza dormida resucitan con vigor heroico para encarnar en esas milicias, que son los soldados del ideal.

Barcelona, capital, también por derecho propio y por merecimientos ratificados, de la Cataluña autónoma que goza de sus destinos, y leal a la República, ha evidenciado que la República ha creado sobre esta tierra, minada de separatismos por la monarquía, una inquebrantable unidad espiritual que es la que en Levante y en el Norte, en toda España, luchando dentro de la ley y por la ley, ha determinado esta gesta que arranca lágrimas de los ojos, viéndose a unas instituciones cargadas ya de gloria—Aviación, Guardia civil, Marina, Guardias de Asalto, Carabineros, soldados fieles a su palabra—dando la vida en defen-

Dr. J. MURUETA-GOYENA
ESPECIALISTA
en Riña y Vías urinarias
Consulta: de 10 a 12 y 3 a 6
M del Puerto, 9.ª. Teléfono: 18077.

sa de la legalidad; y a unas multitudes ante las que mi alma se inclina de rodillas, sacrificando la vida en defensa de la libertad.

Cuando un noble sentimiento de legalidad y de libertad inflama el alma de los hombres, dentro de estos hombres está un pueblo vivo e invencible.

Si otros tantos motivos no decidieran a detener las armas ofensivas, este espectáculo magnífico y enorgullecido habría de decidir no sólo a contener las armas, sino a presentarlas en homenaje a una majestad que no tiene únicamente los títulos de la soberanía que le concede la ley, sino el de la excelencia, conquistados por sus actos.

Si hoy el alma española admira fervorosamente la España que fué, cuando pasen ante los ojos las jornadas de las Comunidades castellanas y del 2 de mayo, el alma española pura, esté donde esté, tenga dentro las ideas que tenga, piense como piense, ha de sentir más acuosamente su devoción por la España que es, por ésta, teñida de sangre y nimbada de gloria. Nuestra Historia no ha conocido una cumbre más alta. Esta España es la invencible.

¿Qué esperan los que tienen el convencimiento de que no habrán de vencerla? ¿Qué quieren? ¿Que se gaste más pólvora? ¿Que se sigan más vidas? ¿Que se derrumben más piedras? ¿Que corra más sangre? ¿Que se extienda más la ruina, se ahonde más la sima que separa a unos de otros? ¿Qué pretenden, manteniendo el ejército en una rebeldía impotente y provocadora dentro del Marruecos español, en la zona del protectorado que no nos pertenece plenamente y junto a Tánger y Gibraltar, donde el peligro, no ya en el orden nacional, sino en el internacional, es evidente?

Madrid es inexpugnable. Lo es Cataluña, lo son Valencia y todo Levante, lo es el Norte. La lealtad va extendiéndose por la España sometida, y los insurrectos, aislados en alcázares y cuarteles, evidencian que son en ab-

soluto una fuerza sin la moral, que es el único título de derecho que la moral tiene. ¿Cuál es su loca aspiración? ¿La defensa de la ley? No se puede ser el defensor de la ley cuando se actúa desafiándola, rasgándola y alzándose contra ella. ¿Ser la seguridad del orden? No se puede invocar el orden cuando se desencadena el mayor desorden que se ha conocido en la Historia. ¿Ser una promesa de paz? No se puede prometer la paz cuando se quiere entrar en el Gobierno declarando la guerra, ni se puede gobernar sino manteniendo el estado de guerra, y ni se puede salir del Gobierno sino con una guerra. ¿Ser una esperanza de bienestar económico? No se puede asegurar esta bienestar cuando se sublevaron las armas, se abren las luchas,

Si le obligan a pararse en la carretera

sus acompañantes a causa de que alguno de los ocupantes de su automóvil se ha mareado es porque no se han prevenido contra el mareo con el único procedimiento infalible. Tomando unas capsulitas de ONDOIBIL se evita y cura el mareo por tierra, mar o aire. Venta en Farmacias.

ros en paro y luchan sin jornales y sin pan, con sus hogares deshechos, y al verse soberanos en la calle no han pensado en sus dolores, sino en sus deberes, y repitiendo el grito de guerra a muerte al ladrón, la mayor garantía del orden han sido ellos.

Son lección de civismo, lección de heroísmo, lección de autoridad, lección de dignidad. La República, dando, les esta conciencia, les ha abierto las puertas de la Historia. Por esto, ellos llevan la República y no hay armas que puedan abatirlos; por esto ellos, con la República, son fuertes y no hay poder que les aparte de la República.

La victoria de hoy, indiscutible ya, es nuestro premio y nuestro derecho. Mañana, restablecida la paz, en actividad creadora, la República será más; será el fruto de una gran obra.

«Españoles! ¡Por esta España que se vergue frente al despotismo como una bandera que divisa el mundo entero, adelante.»

Una visita a la ciudad de Friburgo

Venimos por carretera del norte de Alemania. Hemos dejado atrás Francofort del Main, El Main, río lento y caudaloso, es la línea divisoria entre la mitad septentrional y la mitad meridional de las vastas tierras germánicas.

En el Main, con sus riberas pobladas de viñedos, empieza en cierto modo, el mediodía de Europa. A partir de Francofort el campo es abierto, los bosques en la tierra llana son escasos, la abundancia y variedad de árboles frutales es extraordinaria.

La fertilidad de la tierra es, en toda la región, asombrosa. A cada paso—es un decir—surge una pequeña ciudad,

J. Escudero Pascual
CIRUJANO DEL HOSPITAL CIVIL.
A. de Recalde, 23. pral.—Tel. 14890

ninguna ha sabido realizar el entronque de las épocas, la síntesis de los estilos, con tanta naturalidad y tanta fortuna como Friburgo de Brisgovia.

Situada a corta distancia de las fronteras políticas de Alemania, a menos de una hora de Basilea, a pocos kilómetros de Alsacia, Friburgo es una ciudad esencialmente germánica, alemana, podríamos decir, por los cuatro costados. Por el costado de la historia, por el de la arquitectura, por el del paisaje, por el de la cultura.

Del espíritu artista que animaba a sus fundadores y a las primeras generaciones que en ella vivieron, son testimonio la grandiosa Catedral, la Puerta de entrada en la vieja ciudad y los restos importantes que de la misma se conservan, calles enteras, plazas y encrucijadas, iglesias y conventos y el claustro por donde pa-

de España cumple un mandato internacional: es decir, que en Marruecos, donde el Ejército español al servicio de la paz del mundo tiene la única y costosa misión de evitar que los indios se subleven, ha sido él, el propio Ejército, el que se ha sublevado.

Había de vivir la Península en guerra trágica o en anarquía; había de tener el horizonte de la política española los nuncios más tempestuosos; habríamos de haber caído en el caos, y el deber del Ejército en Marruecos seguiría siendo el de mantenerse incorruptible dentro de la disciplina, que en este caso no es va el título de su propio honor, sino la garantía única del honor que se le ha confiado.

«Dos cosas son imposibles en tierras de África: una, arrancar los moros de los zocos para traerlos a España a someter por la fuerza a los españoles; otra, sublevarse contra el Gobierno de España el ejército que está allí para evitar que se subleven contra el Go-

Faroles - Guirnalda - Banderas

JUGUETES AMANN: Belostáiz, 17

hierno de España los moros. Pues las dos cosas imposibles han sido cometidas ahora por los que han confiado, sin la ley, a las armas el derecho, que sólo es legítimo cuando, amparándose en la ley, lo otorgan las urnas.

No me importa saber quién ha concebido esta sublevarse. Me basta conocer la tendencia que tiene y contrastar que dentro de esta tendencia nadie ha cedido de evitarla. A las derechas españolas, implicadas conjuntamente en la responsabilidad de esta sublevarse, les cabe íntegra la culpa de la tragedia futura de su destino. Cuando vean lo que son en el mañana, que no intenten descubrir de dónde se lanzó la piedra.

Serán lo que serán porque no han sabido acomodarse a lo que habían de ser.

La Historia fué para ellas prodiga en dones y posibilidades. Se produce

seó sus horas henchidas de meditación y de inquietud el «monje negro», inventor de la pólvora.

El paisaje es el más característicamente germánico que ofrece la Alemania del Sur; Friburgo es la capital de la Selva Negra, el bosque montañoso cuajado de leyendas, el taller encantado de donde salen los relojes de cuclillo y los juguetes que son encanto y ambición de las imaginaciones infantiles. Y de la Universidad de Friburgo—frecuentada hoy por 4.000 estudiantes—salía hace cuatro siglos, y medio el geógrafo Martin Waldseemüller autor de la «Cosmografía Universal» que dio al Nuevo Mundo descubierta por Colón el nombre de América. El «padrino de América» vivió en el lugar que hoy ocupan las casas números 9 y 11 de la Lowenstrasse.

Para muchos viajeros es natural que éste sea uno de los lugares de peregrinación preferidos, entre los muchos que ofrece Friburgo, ciudad señera, recostada al borde de una de las grandes rutas de la civilización europea.

Carlos SCHWARZ

Tarjetas ● **Talones**

La Editorial Vizcaina
HENAO. 8 - BILBAO - Tel. 15789

Facturas ● **Acciones**

PROPAGAD

La Gaceta del Norte
HENAO. 8.—BILBAO

ESPECTACULOS

BUENOS AIRES CONTINUA DE 3,30 a 12.

LA FUGITIVA (M. G. M.)
Por Maureau O'Sullivan, Joel Mc. Area y Lewis Stone.
PATIO, 1,50. PREFERENCIA, 1. NINOS, 0,50. ANFITHEATRO, 0,30

ACTUALIDADES
HOY — DOMINGO — HOY
Formidable programa
CONTINUA DE TRES TARDE EN ADELANTE
BUTACA, 1,50 PESETAS

MANANA, LUNES, ESTRENOS

- 1.ª **FRANCIA ACTUALIDADES.** Noticiario.
- 2.ª **MICKY Y LOS PIRATAS.** Dibujo de Walt Disney.
- 3.ª **UNA VENECIA CELESTIAL.** Documental.
- 4.ª **LA BANDA DEL EMPAS TEL** (dos partes).—Formidable película cómica.
- 5.ª **PRAGA EN FLOR.**—Formidable película.
- 6.ª **UNA FIESTA EN LA CORTE DEL MAHARADJA.**—Extraordinario documental sobre la India.
- 7.ª **BARNEYRAPP Y SU ORQUESTA.**—Musical.

Los espectadores que asistan el LUNES a la sesión de las CUATRO DE LA TARDE, podrán ver los dos programas. CONTINUA DE 4 en adelante. BUTACA, una peseta.

Ideal Cinema
HOY, CONTINUA DESDE LAS 3 PROGRAMA DOBLE
39 ESCALONES, por Madeleine Carroll y Robert Donat; y EL ABOGADO DEFENSOR, por Edmund Lowe.

OLIMPIA
HOY, continua desde las 3,30 de la tarde. ULTIMO DIA.
VELADA DE OPERA
Por Lawrence Tibbett.
BAJO PRESION, por Edmund Cox, Victor Mc. Laglen.
Mañana lunes: la admirable obra Sin familia, por Robert Lynen.

Teatro Trueba
HOY, continua desde las 3,30 de la tarde. ULTIMO DIA.
FRASQUITA
Opereta de Franz Lehár, por la diva Jarmila Novotna.
Mañana lunes: Grandioso programa gráfico. No deje de verlo.

Salón Gayerre
HOY, continua desde las 3,30 de la tarde. ULTIMO DIA.
EL DICTADOR
Por Ricardo Cortez.
EL ULTIMO RODEO
Por Randolph Scott.
Mañana: Hollywood milagroso y Princesita.

Frontón Euskalduna
A las cuatro, a costa, extraordinario: 1.ª Aranci y Allende contra Ramos y Areñu. 2.ª Marqués y Ramos contra Olavarrieta y Guruceaga.

La Gaceta del Norte

EL ANUNCIO DE LOS ESPECTACULOS DE ESTA CARTELERIA, SOLO A TITULO PURAMENTE INFORMATIVO. NO SUPONE APROBACION NI MUCHO MENOS RECOMENDACION DE AQUELLOS.

La Vuelta a Francia

Ducazeau vence en la etapa y Vervaecke en los montes

Luchon, 25. La primera etapa pirenaica se ha corrido hoy: de Perpignan a Luchon, 325 kilómetros. Vervaecke ha sido el triunfador en los tres montes. Hasta el pie de los montes los corredores han ido sin batallar. Al pie de cada uno de ellos se ha iniciado la lucha. A pesar de los esfuerzos de Ezque-

Aceites finos de oliva

Escós, Palacio y C.ía

Depositarlos de los mejores finos de de M. Acha (Amurrio) Servicio a domicilio. (Teléfono: 11.623.)

rra y Berrendero ha logrado Vervaecke desbordarse en el momento final. El bayonés Ducazeau ha logrado escaparse después del Portet d'Aspet y ya a 16 kilómetros de la meta le ha alcanzado Mersch, entrando ambos

Dr. J. de Salaverri

Jefe del servicio de enfermedades de la piel y secretas

ELCANO, 41 - De 11 a 1 y 5 a 7 Dermatólogo del Hospital civil

juntos en Luchon pero Ducazeau ha vencido al sprint. Ha empleado en el recorrido 11 horas, 57 minutos, 32 segundos. Después de ellos se han clasificado: 3.º, Auberg; 4.º, Marcaillou; 5.º, S. Maes; 6.º, Magne; 7.º, Vervaecke.

Hoy descansarán en Luchon. Mañana, lunes, es la etapa sensacional. De Luchon a Pau con 194 kilómetros y la escalada del Peyresourde (1.563 kilómetros), Aspin (1.489), Tourmalet (2.114) y Aubisque (1.704).

Cinta Imperial

La próxima sesión del Ayuntamiento de Bilbao

He aquí los asuntos que figuran en el orden del día de la sesión pública ordinaria que el Ayuntamiento de Bilbao celebrará el día 27 de julio actual, a las seis de la tarde, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial: Aprobación del acta de la anterior sesión pública ordinaria celebrada en segunda convocatoria el día 22 de los corrientes.

Segunda lectura de un informe de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación del proyecto de transferencias generales que se llevan a los presupuestos ordinarios para reforzar partidas insuficientemente dotadas, y habilitar créditos extraordinarios con el sobrante de otras partidas.

Decreto de la Alcaldía elevando a conocimiento de S. E. sentencia dictada por el Tribunal Provincial establecido por el artículo 197 de la vigente Ley Municipal, por la que se declara no haber lugar al recurso interpuesto por don Carlos Pontecha Zamora contra acuerdo de 26 de febrero último, por el que se dispuso su cese y destitución del cargo de inspector de Abastos eventual.

Informe proponiendo se ingrese en el Colegio-Asilo de Nuestra Señora de Begonia, por cuenta de S. E., a la anciana doña Pantaleona Oñite.

Informe proponiendo se encomiende a la sección de Vialidad la ejecución de las obras de instalación de aceras frente a las casas propiedad de la Sociedad «Talleres Vizcaínos», números 60 y 62 de la calle Licenciado Poza, bajo presupuesto de 588,91 pesetas.

Otro proponiendo se encomiende a la sección de Vialidad la ejecución de las obras de instalación de aceras frente a las casas propiedad de don Higinio Zanguitua, sitas en las calles Alameda de Urquijo y María Díaz de Haro, bajo presupuesto de 2.718,07 pesetas.

Otro proponiendo se apruebe la liquidación de las obras de instalación de aceras y dos pasos para vehículos frente a la casa propiedad de don Roque Manterola, número 2 de la calle de Arcevalleta, formulada por la sección de Vialidad, cuyo importe ha ascendido a 739,58 pesetas.

Otro proponiendo se apruebe la liquidación de las obras de instalación de aceras frente a las casas propiedad de los señores Deprit, sitas en el ángulo de las calles Concha y Licenciado de Poza, formulada por la sección de Vialidad, cuyo importe ha ascendido a pesetas 2.302,78.

Otro proponiendo se adjudique a don José Subifas, en la cantidad de pesetas 174.049,80, la subasta para ejecución de las obras de urbanización de la Plaza de los Auxiliares.

Otro proponiendo se apruebe el proyecto de instalación de una tubería de conducción de aguas en el Camino de Ibarsuri, formulada por la sección de Salubridad, cuyo presupuesto general asciende a 14.201,06 pesetas; y se anuncie concurso público para la ejecución de las obras, bajo presupuesto de contrata de 12.658,15 pesetas.

ECOS DE SOCIEDAD

BODA

En la Basílica de Begonia contrajeron matrimonio la señorita Esperanza de Beitia y Canales y don José Ramón de Acha e Ibarzabal.

Fuieron padrinos el padre de la novia, don Mamerto Beitia, y la madre del novio, doña Leona Ibarzabal.

NATALICIO. Dió a luz un niño la esposa de don José María Galdiz.

—Ha dado a luz un niño la esposa de don Enrique Escudero Carrillo, (Isabel Murrieta), que fué bautizado con el nombre de Antonio.

Iñarra

LOS MEJORES CALZADOS FUEROS. 10. - TEL. 13003.

Márgenes de la ría

SESION MUNICIPAL

Bejo la presidencia del teniente de alcalde señor Núñez celebró sesión el Ayuntamiento de este Concejo, despa-

chando los diversos asuntos que figuraban en el orden del día. HERIDA DE UNA PEDRADA. Elisa Ugalde, de 6 años cuando jugaba con otras niñas, recibió una pedrada que lanzó un niño, resultando con una lesión leve en la región orbitaria derecha.

SE CAE DE LA CAMA. La niña de tres años María del Carmen Arredondo se cayó de la cama cuando dormía, causándose la fractura del hombre izquierdo, de pronóstico reservado.

NINO LESIONADO. Oscar López Pando, de 9 años, en una caída se causó la fractura del antebrazo derecho, de carácter reservado.

Cinta Imperial

Baracaldo

SERVICIO FARMACEUTICO. Hoy, domingo, corresponde el turno de guardia a la farmacia del señor Santurión, de la calle de Portu.

Mañana, lunes, a la del señor Loizaga, de la calle de los Fueros.

PRESENTACIONES. En la Sección Central del Ayuntamiento deberá presentarse para un asunto urgente Benigno Díez.

SESION MUNICIPAL. Presidido por don Baldomero Alvarez se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria semanal.

Fueron aprobadas las cantidades reclamadas por ocupación de locales para fines electorales.

Idem las solicitudes de arriendo remitidas por dos vecinos del barrio de Cruces.

Quedó sobre la mesa, en cuarta lectura, el recurso de reposición interpuesto por don Fortunato Casas y otros seis señores más.

BANDA MUNICIPAL DE BILBAO

Concierto para hoy, 26 de julio de 1936, a las 12 de la mañana:

Primera parte. 1. «Ragón falez», pasodoble, Co-brían. 2. «Laurakua», (fantasía vasca, primera vez), R. Santiago.

Segunda parte. 1. «Minueto» del divertimento «en Re», Mozart. 2. «Andante y final de la quinta Sinfonía», Beethoven.

A las ocho de la noche: 1. «El niño de Jerez», (pasodoble), Zabala. 2. «Hoja de Album», Wagner.

3. «Bocetos del Cáucaso», Ivanow, I, en la aldea; II, cortejo del Sardar. 4. «La revoltosa», (selección), Chapl. 5. «El correo de Washington» (marcha), Sousa.

Presentaciones

Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales del Ayuntamiento de Bilbao, desde las doce de la mañana a las dos de la tarde, para enterarles de asuntos que les afectan: Propietario del auto BI. 10.151, propietario del auto BI. 9.900, Lucio Roldán, Jerónimo Regulez, Jaime Biezra, Justino Larrazabal, Alberto Abasolo, Adolfo Aguirreña, Emilio Aznar e hijos, Eloy de la Cruz Morales, Rogelio García González, José Gil Portillo, Manuel de la Monja, Pablo Nebreda Martínez, Jesús de la Puente y otros, L. San Martín Novellán, Ignacio Urresti, Demetrio Zabala y Encarnación Zabala e hijos.

BILBAO

Servicio farmacéutico

Hoy, domingo, prestarán servicio de guardia, durante el día, las farmacias de los señores Doharan (Tendería, 3), Bolívar (Correo, 20), Aguirrezabala (Colón de Larreategui, 33) y Bustiza (Alameda de Recalde, esquina a Fernández del Campo).

De ocho y media de la noche a nueve de la mañana del lunes, el turno de guardia correrá a cargo de las farmacias de los señores Domercq (Rodríguez Arias, 11) y Valderrama (Somera, 34).

De ocho y media de la noche del lunes a nueve de la mañana del martes, las farmacias que permanecerán abiertas serán las de los señores Urquien (Estación, 1) y Eguillor (Artecalles, 35).

— GRAN surtido en sillerías tapizadas, en estilos modernos y corrientes: ISIDRO Y MIGUEL. Ribera, 2 (antes: Arenal, 4). Teléfono: 13.458. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.

La Amuebladora

37, ARTECALLE, 37

Muebles, tapicería y camas de todas clases. Gran rebaja de precios. No comprar sin visitar estos almacenes.

Vivencio Martínez

DENTISTA

P. Galán y G. Hernández, 9. R.º T. 18725.

El aspirador especial Protos Rapid

al alcance de todos, al precio de pesetas 265, al contado, etc., etc. Visite nuestra exposición de ALAMEDA DE UROQUIO 3 SIEMENS

COGNAC TRES PERLAS

FINISIMO Y MUY VIEJO. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Sevilla

Dr. S. Izquierdo Laguna

DIRECTOR DEL DISPENSARIO LEDO PULMONES Y CORAZON

Ausente hasta el 1.º de septiembre A. Urquijo, 24. Teléfono: 48.087

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos del domingo.—VIII de Pentecostés. Santa Ana, Madre de la Virgen María.—Santos Erasmo, ob., Sinfonia, mrs.

Santos del lunes.—Santos Mauro, ob., Jorge, dc., Félix, Aurelio, Natalia, Julia, mrs. Bb. Rodolfo Aguaviva, Alfonso Pacheco y compañeros, jesuitas, mártires.

CULTOS

BASILICA DE BEGONA

Día 31.—Festividad de San Ignacio de Loyola. Se celebrará una misa solemne a las diez, con sermón.

CAPUCHINOS DE BASURTO. Todos los días misas a las 6, 7 y 8, y los domingos y festivos a las 6, 7, 8 y 9 de la mañana. Por este mes quedan suspendidos los cultos de la V. O. T.

ADORACION NOCTURNA DE BILBAO

Domingo, 26.—Turno XXVI. La Sagrada Familia. Por la intención de doña María Lozano de Camiña.

Lunes, 27.—Turno XVII. La Divina Pastora.—Por el alma de don Félix Gurtubay y Beraza (q. e. p. d.)

Martes, 28.—Turno XXVIII. San José de Calasanz.—Por el alma de don Saturnino Cortina (q. e. p. d.)

Miércoles, 29.—Turno XXIX. San Juan Bautista de la Salle.—Por las almas de don Carmelo de Escalza y su esposa doña Rosalía Landaburu (q. e. p. d.)

Jueves, 30.—Turno XI. San Ignacio de Loyola.—Vigilia Titular con Te-Deum solemne: pueden asistir a la primera parte los adoradores de los demás Turnos.—Por el alma de la Madre Rosalía Bayona (q. e. p. d.) Carmelita Descalza.

Viernes, 31.—Turno Ntra. Sra. Mediadora de todas las Gracias.—Por el alma de don Marcelino Cristóbal (que en paz descanse), honorario del Turno XIII.

Preferentes

CUBIERTOS

MUCHOS MESES DE CREDITO. QUILLET. Elcano, 22.—Tel. 49.169

LA BELGA

ULTIMAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS. Fueros y Acaeo 3; Teléfono 13714

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

Estuche Inglés, cartera doblada. Blocks para máquina VICTORIA. EMBOQUILLADO CON FILTRO. bitubular (patentado).

J. P. L.

Marca de garantía

Hijos de J. Bilbao y Goyoaga, S. L.

OFICINAS Y TALLERES

Ribera de Deusto, 2. Teléfono 12.467

Toldos, Lonas, Banderas, Tiendas de campaña, etc., etc.

Feria de Muestras de Leipzig.-Otoño 1936

30 de agosto - 3 de septiembre

30 de agosto - 3 de septiembre. Sesenta por ciento de rebaja en los ferrocarriles alemanes y grandes reducciones en los de España y Francia. Informes facilita el delegado honorario en Vizcaya y Santander: D. A. MARTENSTEIN. Bilbao: Pl. de San Vicente, 1.

Balneario de La Muera de Arbieta, ORDUÑA (Vizcaya)

Sus aguas, consideradas como las mejores medicinales en su clase, clima delicioso de verano, grandes parques. HOTEL CONFORTABLE. PENSTON. DE 10 A 25 PESETAS

Balneario Fuensanta de Gayangos (Burgos)

Reformas del mismo. Nuevo administrador, Ildefonso Cebrecas. Estación Berredo (Vía Robal) a 750 metros sobre el nivel del mar. Aguas sulfúricas. Hidroterapias. Abierto del 1.º Julio al 30 de noviembre.

Pomada Cereo

para aceras, eczemas, quemaduras, granullaciones y erupciones.

NEVERAS

DESDE 11 PTAS. AL MES. QUILLET. Elcano, 22.—Tel. 49.169

Costurera en blanco

Y ADEMAS SORDABURU ofrece a domicilio. Razón: GACETA

URGE

traspaso, preciosa vivienda, muy bien instalada, sitio céntrico, por traspaso. Razón: Albino, R. Arce. 10.301

CRISTALERIA

MUCHOS MESES DE CREDITO. QUILLET. Elcano, 22.—Tel. 49.169

Instalaciones eléctricas

ESTUDIOS - SUMINISTROS

Luz, Cia. Lda.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Bertandona, 1, Bilbao.—Teléfono 16703

RELOJERIA

MUCHOS MESES DE CREDITO

QUILLET. Elcano, 22.—Tel. 49.169

SE ARRIENDA

en lo más céntrico del Ensanche, un piso, entresuelo, de mucha luz, muy apropiado para oficinas, gabinete médico, salón de peluquería, clínica dental o cosa análoga. Instalación apropiada. Informarán en LA GACETA DEL NORTE.

WILLI

MUCHOS MESES DE CREDITO

QUILLET. Elcano, 22.—Tel. 49.169

Telegráficos

En esta sección, el precio de quince palabras es de una peseta. Por cada palabra y exceda de quince aumentará el precio en 10 céntimos. Abonos por meses naturales, a 15 pesetas las (linea...)

Casas, pisos, lonjas

BLAS ROTACHE, corredor de fincas: Ledesma, 12.—Telf. 10156. Compra-venta casas, chalets, cuartos, granjas agrícolas. Terrenos para comunidades, Colegios, fábricas, talleres, recreo, producción pecuaria, etc., etc. bien situados, buen rendimiento. Consultas gratuitas. Informaciones completas. Orientaciones. Rendimientos. Capitalizaciones normales. Condiciones de imprevisos. Colocación de capitales. Operaciones ampliamente estudiadas. Préstamos hipotecarios. Condiciones ventajosas de interés. Tiempo. Amortización. Márgenes razonables. Garantía. Prestatarios solventes seleccionados.

-Ofertas y demandas-

AGENCIA: obtiene, gratuita, tramitación, presenta documentos Centros oficiales. Oñate, Zorriola, 10. Madrid. SIN pretensiones, se ofrece joven para oficina, hablando correctamente el inglés. Razón: GACETA. JARDINERO HORTICULTOR, joven, se ofrece, sin ninguna pretensión. Caso de imperiosa necesidad. Razón: GACETA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EUROPA, trimestre, . . . 6.00 pts.	América, un año, 60.00 pts.
Id. 11.25 id.	Demás países, . . . 112.50 id.

Toda suscripción se pagada directamente en esta Administración sobre un recargo de 25 céntimos por trimestre.

LA GACETA DEL NORTE

TARIFA DE ANUNCIOS

2.ª y 3.ª páginas, línea . . .	2.00 pts.	Quincenas, línea . . .	0.80 pts.
Cuarta página, línea . . .	1.50 id.	Oficina, línea . . .	1.25 id.
Demás páginas de texto, línea . . .	1.00 id.	Preferentes, línea . . .	0.80 id.
Id.	1.00 id.	Anuncios generales, línea . . .	0.25 id.

La guerra ruso-japonesa (1904 - 1905)

El sitio de Port-Arthur. - Las batallas decisivas de Mukden en (tierra) y de Tsushima (en el mar)

En una crónica anterior recogíamos el temor existente de la declaración de una nueva guerra ruso-japonesa. Precisamente dentro de pocos días, el 8 de agosto, se cumplirá el aniversario del fin de la que se desarrolló en 1904-1905 entre los mismos países.

EL ORIGEN DE LA GUERRA

Japón venía preocupándose desde 1901 de su política en Asia al propio tiempo que Rusia cada vez penetraba más en Manchuria y Corea. La diplomacia se movía activamente. El embajador japonés de San Petersburgo ayudado por los representantes inglés y norteamericano, pretendía que Rusia, cuyos efectivos en Manchuria no sólo eran importantes, sino que cada vez aumentaban, renunciase de modo efectivo a la ocupación de aquel país. El emperador chino, atemorizado por las fuerzas del zar, no se oponía, sin embargo, a la estancia de las tropas rusas.

Rusia prometió que paulatinamente retiraría aquellas tropas quedando únicamente las de custodia de su ferrocarril.

Pero no sólo pasó, sin cumplirlo, el plazo señalado, sino que logró un empresario ruso una importantísima concesión de tala de árboles en Corea por cinco años.

Esto llevó a Corea a muchos rusos que prácticamente la convirtieron en una colonia.

En Japón se fué produciendo una fuerte agitación que dio origen a una enérgica protesta diplomática cerca del emperador de Corea para que aquel estado de cosas concluyese.

Se constituyó en Tokio una Asociación Antirrusa especialmente dirigida por los universitarios.

El 28 de julio de 1903 se iniciaron por el almirante Togo y San Petersburgo para lograr un arreglo amistoso en Oriente.

Pero la contestación rusa fué el nombramiento del almirante Alejejev como virrey del Kwangtung.

Esto produjo singular majestad en Japón por ver en tal acto un preludio de la guerra. No obstante las negociaciones continuaron en Tokio.

El representante ruso no tenía órdenes para responder a las sugerencias japonesas. Así siguieron meses hasta que el 5 de febrero retiró Japón su embajador en Rusia, rompiéndose las relaciones diplomáticas.

ESTALLA LA GUERRA

Al día siguiente 6 de febrero de 1904, en medio de extraordinaria agitación popular, Japón declaró la guerra a Rusia.

Inmediatamente se lanzó Japón a la guerra naval y el día 9 eran hundidos en el puerto de Chemulpo (capital de Corea) el crucero ruso «Varyag» y el cañonero «Korieta».

Casi simultáneamente la escuadra del almirante Togo atacaba a la escuadra rusa que, mandada por el almirante Makarov, se hallaba en Port Arthur.

Entre tanto llevaban los japoneses transportes de tropas a Corea y ocupaban Seul.

EL SITIO DE PORT ARTHUR

La principal preocupación del almirante Togo fué encerrar a la escuadra rusa en Port Arthur.

Hubo un momento de tuteo en la flota japonesa cuando chocaron, hundiéndose, sus dos cruceros «Jostimo» y «Kasuga» - también se hundía, al chocar con una mina, el crucero «Hatsuse».

Pero la salida de los rusos de Port Arthur se hizo casi imposible no sólo por la superioridad de la flota japonesa, sino por haberse hundido, a la entrada del puerto, por efecto de una mina, el buque almirante ruso «Petropawlovski», muriendo el almirante Makarov.

El bloqueo de Port Arthur se hizo pronto efectivo y dió lugar a una defensa heroica.

Las batallas por tierra se sucedían y eran notoriamente favorables a los japoneses.

La batalla de Nanshan fué ganada por el general japonés Kuroki, el 26 de mayo, llevándole cuatro días después a lograr la capitulación de Dalny y al cierre por tierra de la plaza de Port Arthur que quedaba bloqueada.

UNA HEROICA DEFENSA

Las tropas rusas que había dentro de Port Arthur eran 45.000 hombres mandados por el general Stoessel.

Del sitio de la plaza por tierra se encargó el general Nagi con 85.000 japoneses mientras se cuidaba del mar el almirante Togo, frente a la plaza bloqueada.

En el resto del mar operaba la escuadra del general Kamimura para asegurar el transporte de tropas de Japón al Continente y su aprovisionamiento. Al propio tiempo que vigilaba a cuatro cruceros rusos escondidos en Vladivostok.

Aunque el cerrado bloqueo empezó el 30 de mayo, hasta el 26 de junio no inició el ejército japonés el ataque a la plaza, limitándose hasta entonces a su bombardeo.

La plaza de Port Arthur era muy bien conocida del general Nagi, por haber luchado en ella, y conquistado, diez años antes, en la guerra chino-japonesa.

Las defensas de Port Arthur tenían un carácter inexpugnable.

Para el cierre total de la fortaleza era preciso forzar tres líneas de defen-

sa que las tropas rusas las defendían heroicamente.

Para tomarlas, el general Nagi necesitó hasta el 30 de julio.

Al desalojar a los rusos en un sangriento combate, de la segunda línea, los días 26 y 27 de julio, quisieron atrincherarse en la tercera línea, pero fué tan vigoroso el ataque a la bayoneta de los japoneses, que no tuvieron tiempo de hacerlo.

Y en una pelea rudísima que duró hasta el día 30, los japoneses se adueñaron de ella impidiendo ya los movimientos rusos para romper el cerco.

En estos últimos combates tuvieron los japoneses más de 4.000 bajas.

PARTE DE LA ESCUADRA RUSA, ESCAPA

Desde aquel momento el general Nagi se fortificó bien y sus esfuerzos se encaminaron decididamente a la toma de Port Arthur que aun tardó en conquistarla.

Posiblemente el almirante Togo confió al ver como se apretaba el cerco de la plaza y disminuyó su vigilancia en el mar. Quizás también influyó para esto el saber que de Europa enviaba Rusia una nueva escuadra y quiso destruirla antes de su llegada al lugar de la guerra.

Lo cierto es que el 10 de agosto en un golpe de audacia varios de los acorazados que estaban en Port Arthur lograron escaparse al mando del almirante Vitkof, uniéndose a los cruceros que estaban en Vladivostok.

Las escuadras japonesas les hicieron entrar en combate y después de dos horas de lucha fué muerto el almirante Vitkof y hundido su buque insignia «Zarewiche».

Esto produjo gran confusión en la escuadra rusa.

Unos buques fueron hundidos, otros huyeron, siendo capturados más tarde, y algunos pocos penetraron en Port Arthur donde fueron echados a pique poco antes de que la plaza cayese en poder del Japón.

TERRIBLES BAJAS

No es cosa de seguir con detalles todo el ataque a Port Arthur que duró hasta el 2 de enero de 1905.

El Ejército japonés fué ganando terreno palmo a palmo entre la heroica defensa de los rusos que realizaron una formidable obra de fortificación debida al general Kondratenko, verdadero defensor de la plaza.

Fueron tomando fuertes y reducidos a costa de bajas cuantiosísimas.

Los rusos se escondían para dejar avanzar a los japoneses y cuando estos se hallaban muy próximos, sin que su artillería pudiese operar, los atacaban con ametralladoras dimanzadas.

El 19 de agosto en un intento de ataque general quedó destruida toda una división japonesa.

El 3 de noviembre, para solemnizar el santo del Mikado, y ante la impaciencia que había en Japón, resolvió Nagi un ataque general que le dió una ventaja en el terreno pero que le costó 13.000 bajas.

Otro ataque posterior le costó el 35 por 100 de muertos.

Sin embargo iban ganando terreno, haciendo minas subterráneas con las que iban volando defensas y avanzando muchas veces entre las nubes de las explosiones.

LA MUERTE DE KONDRATENKO

Un hecho ocurrió el 13 de diciembre, que puede decirse fué decisivo para la plaza.

Una granada penetró en un fuerte de Kihuan, matando al general Kondratenko.

Cinco días después, merced a unas minas, lograron los japoneses volar dicho fuerte. Entre el humo de la explosión, penetraron los japoneses con bayonetas y granadas de mano, haciendo huir a los 50 hombres que quedaban de la guarnición de los 500 hombres que formaban la del fuerte.

Ya fueron cayendo los demás fuertes, y el día 2 de enero de 1905...

LA RENDICION DE PORT ARTHUR

Ese día hubo un Consejo de guerra, y por 19 votos contra 3 se acordó la rendición de Port Arthur.

Había 41.600 hombres, de los cuales 16.000 eran heridos o enfermos. Y 328 cañones.

Los buques de guerra habían sido hundidos.

Las municiones de guerra y víveres eran para un mes.

El general Stoessel fué recibido por los vencedores como verdadero héroe. Cuando llegó a Rusia, fué acogido de modo apoteósico.

Pero poco después, en virtud de ciertas investigaciones, fué juzgado en Consejo de guerra y considerado como traidor.

Le condenaron a muerte, aunque le indultaron, y más tarde, por una amnistía, salió de la cárcel.

La impresión fué que el verdadero defensor de la plaza fué el general Kondratenko.

De todos modos se cree que sólo hubiesen podido resistir quince días más, aunque esta resistencia, que obligaba a distraer muchas tropas japonesas, pudo dar distinta orientación a la guerra.

EN LAO-YANG

Entre tanto, las operaciones de los grandes ejércitos se realizaban. El mando de las tropas rusas lo tenía el ministro de la Guerra, general

Kuropatkin, que tenía su cuartel general en Lao-yang, con un atrinchamiento que era casi inexpugnable.

El ejército japonés lo mandaba el marqués de Oyama.

Los efectivos eran aproximadamente iguales. Unos 230.000 hombres por cada parte.

El general Kuroki, que mandaba una de las alas japonesas, se lanzó atrevidamente al ataque.

Cayó en el lazo el general Orloff, a pesar de las órdenes del generalísimo. Y Kuropatkin no tuvo más remedio que iniciar la retirada, realizada con el mejor orden.

Abandonado Lao-yang entraron en ella los japoneses el 4 de septiembre. Las pérdidas japonesas fueron 21.000 hombres y las rusas 16.000.

LA BATALLA DE MUKDEN

El 2 de octubre iniciaba Kuropatkin la ofensiva.

Hizo retroceder algo a Kuroki, pero éste se vengó en seguida derrotándole en el río Sha, batalla que costó a los rusos 60.000 hombres.

Rusia seguía enviando numerosas tropas.

Con un poderoso cuerpo de Ejército llegó el general Grippenberg. Duró poco su mando.

En cuanto llegó se lanzó al ataque. Los japoneses resistieron y Grippenberg abandonó el mando culpando a Kuropatkin de su fracaso por no haber querido secundar su plan.

Esto era a fines de enero. Las tropas de Port Arthur ya se habían incorporado al Ejército japonés.

Los ejércitos japoneses prepararon un movimiento envolvente por la derecha rusa.

Kuropatkin creyó que el ataque iba a ser por su izquierda y debilitó la derecha.

Kawamura, que había llegado del Japón con un cuerpo de Ejército, atacó por ésta el 26 de febrero, iniciándose la batalla de Mukden, que duró doce días y que fué la más importante de esta guerra.

La vanguardia de Nagi avanzó con un movimiento envolvente.

Vió Kuropatkin el peligro an que ponían su retirada hacia el Norte y mandó tropas a contener a Nagi.

Pero Kuroki se lanzó con toda energía por el centro.

Maniobraron los rusos para salvar su retirada y cuando Kuropatkin luchaba por contener a Nagi, recibió la noticia de que Kuroki había logrado romper el centro de la línea rusa.

Temió el generalísimo que sus Ejércitos se viesen envueltos y ordenó la retirada el día 9 de marzo.

Al día siguiente los japoneses entraban en Mukden.

El general Nagi cortaba la retirada cayendo prisionero todo el Ejército de Kaulbars.

El Ejército de Linievich pudo escapar y el de Betderking escapó en desorden.

Los rusos tuvieron 26.500 muertos y 40.000 prisioneros. Los japoneses perdieron 4.200 hombres.

Con esta derrota puede decirse que terminó la guerra, pues ya no hubo combates de importancia.

LA FLOTA DEL BALTICO

Destruída la flota que Rusia tenía en Oriente, preparó otra enviando la flota del Báltico.

Iban cuatro acorazados con otras unidades menores.

La mandaba el almirante Rosjtavenski.

La impresión que produjo la salida de la escuadra fué deplorable.

Se vio que su falta de preparación y hasta su indisciplina iban a ser fatales.

EL INCIDENTE DE DOGGER BANK

Por Europa se rumoreaba que habían venido de Oriente algunos torpederos japoneses.

Y que éstos se disponían a atacar, por sorpresa a la escuadra rusa antes de que saliese de aguas europeas.

Al pasar por Dogger Bank los buques rusos iniciaron un cañoneo sobre un grupo de vaporitos ingleses que estaban pescando.

Dijeron, como pretexto, que entre ellos estaban escondidos torpederos japoneses.

Tal fué la confusión que los buques rusos se cañonearon entre ellos. El incidente estuvo a punto de costar una enérgica intervención inglesa.

LA BATALLA NAVAL DE TSUSHIMA

La escuadra del Báltico fué por el Cabo de Buena Esperanza.

ULTIMA HORA

COMISARADO GENERAL DE DEFENSA.-INFORMACION

«Por medio de una nota repetidamente leída ante el micrófono de Radio Emisora Bilbaina y que ayer publicaron todos los periódicos, puso esta Comisaría de Información en conocimiento del público el servicio de Informes por radio que había establecido; pero ante la enorme demanda, ante el cúmulo de peticiones que le han llegado en este sentido, ha de confesar que le resulta por completo imposible realizar este servicio, porque ello equivaldría a monopolizar para él la Estación emisora o, de lo contrario, a radiar unas peticiones y desestimar las otras, lo cual sería tanto como establecer categorías o clases entre los demandantes, cosa que en ninguna forma podemos hacer.

Es por estas razones por lo que suspende este servicio apenas iniciado, poniendo en conocimiento del público que, sin embargo, esta estudiando la instalación de una Emisora de onda extracorta de onda exclusivamente para esta labor. Si esta Emisora se establece -cosa la más probable-, por el Radio Emisora Bilbaina daremos cuenta de ello, así como de las características de la Estación montada.»

«Nada más fácil. En la producción, como usted sabe, intervienen dos factores humanos, el capital y el trabajo, y otro extrahumano, la naturaleza. El trabajo es factor originario e indispensable; el capital es factor derivado. Por el contrato de salario este factor se convierte en dueño y árbitro de la producción. Esta subversión de jerarquías es la primera falta de equidad. La segunda y más grave se comete en la distribución de los productos. El capital cumple con entregar al trabajo una remuneración fija (salario), reservándose para sí todas las ganancias eventuales.

«Remuneración fija y ganancia eventual. Con eso ha dicho usted ya lo ventajoso que el régimen de salario resulta para el trabajador. ¡Ahí es nada! ¡No correr riesgo alguno! ¡No le parece a usted que en estos tiempos de crisis es privilegiada la posición del trabajador?»

«No se trata de que, históricamente, en un momento determinado, el contrato de salario pueda proporcionar estas u otras ventajas, sino de que es injusto. Injusto para el trabajador en tiempos normales o de prosperidad porque todos los beneficios son para el capitalista; injusto para el capitalista en días de contracción y crisis, porque lejos de percibir la participación que legítimamente le corresponde, se arruina.

«En la Basílica de Santiago hubo misa solemne, por ser la fiesta del titular de la parroquia, y por la tarde, otros cultos, con nutrida asistencia de feligreses.

También en la parroquia de San Francisco de Asís terminaron los cultos de la solemne novena del Santísimo Sacramento.

Y en el Carmelo de Begona se celebró la función anual de la V. O. T. del Carmen y de Santa Teresa, con los cultos solemnes que anunciamos, viéndose muy concurridos de devotos y fieles en general.

La festividad de ayer

Con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, la cesación del trabajo fué casi completa, permaneciendo abierto hasta el mediodía el comercio del ramo de la Alimentación para el normal abastecimiento del vecindario.

En el aspecto religioso, los cultos propios de la festividad se celebraron en los diversos templos con gran concurrencia de fieles.

En la Basílica de Santiago hubo misa solemne, por ser la fiesta del titular de la parroquia, y por la tarde, otros cultos, con nutrida asistencia de feligreses.

También en la parroquia de San Francisco de Asís terminaron los cultos de la solemne novena del Santísimo Sacramento.

Y en el Carmelo de Begona se celebró la función anual de la V. O. T. del Carmen y de Santa Teresa, con los cultos solemnes que anunciamos, viéndose muy concurridos de devotos y fieles en general.

LOS TREMENDOS DE KANALA

KRESALA ETA LURRUNA

Venta en las principales librerías de Bilbao. En Guernica: Ibarra de Viada de Góitia, Eguarrola, Madinabietia y Mauro Galán. En Pedernales: Barriaga. En Bermeo: Imprenta Gaubeka.

Suscriptores y lectores: pedidos a LA GACETA DEL NORTE.

REVISTAS

LA UNION MERCANTIL, editada en la Editorial Vizcaina. El número correspondiente al actual mes de julio, contiene las materias que se anuncian en el siguiente sumario:

Tema de actualidad: La regulación de los precios de los artículos comerciales. Sesión y acuerdos de la Junta de Gobierno del Centro Mercantil. Asuntos locales: Escritos sobre gestiones del Centro Mercantil. Para los comerciantes de semillas. El pleito de la venta ambulante. Nuevas tarifas para el transporte de artículos comerciales. Notas mercantiles y económicas. La legislación social y los comerciantes. Nuevas bases de trabajo aprobadas y en vigor para varios Gremios mercantiles. El restablecimiento de los Tribunales Industriales. Mercado de productos alimenticios: de metales y carbónes. Intereses de las clases mercantiles. El comercio y el régimen de aranceles. Las conclusiones de la asamblea de Cámaras de Comercio. Noticias generales y locales. El presidente del Centro Mercantil a los comerciantes de Bilbao.

Tema de actualidad: La regulación de los precios de los artículos comerciales. Sesión y acuerdos de la Junta de Gobierno del Centro Mercantil. Asuntos locales: Escritos sobre gestiones del Centro Mercantil. Para los comerciantes de semillas. El pleito de la venta ambulante. Nuevas tarifas para el transporte de artículos comerciales. Notas mercantiles y económicas. La legislación social y los comerciantes. Nuevas bases de trabajo aprobadas y en vigor para varios Gremios mercantiles. El restablecimiento de los Tribunales Industriales. Mercado de productos alimenticios: de metales y carbónes. Intereses de las clases mercantiles. El comercio y el régimen de aranceles. Las conclusiones de la asamblea de Cámaras de Comercio. Noticias generales y locales. El presidente del Centro Mercantil a los comerciantes de Bilbao.

Un ejemplo lo aclarará. Se constituye una Empresa con un capital inicial de un millón de pesetas. En el actual régimen económico ese capital asume toda la responsabilidad económica de la Empresa. Si ésta prospera, para ese o para esos capitalistas son todos los resultados de la prosperidad. Al cabo de unos años el millón de pesetas se habrá convertido en cinco, en diez, en quince. Los empresarios se habrán enriquecido. Si al mismo tiempo ellos, contribuyendo a la fundación con su iniciativa y su trabajo, entraron en la Empresa un ingeniero y un obrero, el ingeniero y el obrero seguirán como estaban, percibiendo, a lo sumo, algún ligero aumento en su retribución. Si la Empresa fracasa, con fracaso que llegue al derrumbamiento total, los capitalistas habrán perdido su millón de pesetas... y el ingeniero y el obrero se habrán quedado sin taller en que trabajar.

Con el nuevo «contrato de producción» (no capitalista), capital y trabajo estarían representados por cantidades proporcionales a la importancia de su respectiva aportación: junto al millón de pesetas en acciones se emitiría lo que correspondiera a los trabajos, tasados conforme a su calidad y su eficiencia. Habría unas acciones de capital y unas acciones de trabajo con las mismas características y los mismos derechos incluso, salvo cierta limitación indispensable, el de cotización y el de pignorabilidad. El trabajo seguiría teniendo su remuneración fija. Y tendría también su remuneración fija el capital, con un interés equitativo correspondiente a su cuantía.

En caso de prosperidad se determinarían de los beneficios, en primer término, lo que corresponde a este interés; otro interés igual correspondería a las acciones de trabajo. Liquidado esto, se destinarían los beneficios a la amortización del capital hasta conseguir la rápida eliminación de los capitalistas durmientes y lejanos, y el resto, si se hubiese, se distribuiría entre los accionistas de capital, los accionistas de

Las ferias de Santander apiazadas

Santander, 25. En reunión celebrada ayer por la Comisión plenaria de la Feria de Muestras, y en vista de la consulta evacuada por las autoridades locales y Frente Popular, acordó, por unanimidad, aplazar la inauguración de las tradicionales ferias de Santiago y de Muestras, en tanto las circunstancias lo aconsejen.

Se firmó el 5 de septiembre merced a la presión que hizo para ello el Gobierno yanki.

Los negociadores japoneses fueron vencidos por los diplomáticos rusos y... por los yankis.

Pero desde aquel momento pasó Japón a ser una de las primeras potencias mundiales.

El 8 de agosto de 1905 empezaron las negociaciones de paz en Portsmouth de New Hampshire (Estados Unidos). Se firmó el 5 de septiembre merced a la presión que hizo para ello el Gobierno yanki.

Los negociadores japoneses fueron vencidos por los diplomáticos rusos y... por los yankis.

Pero desde aquel momento pasó Japón a ser una de las primeras potencias mundiales.

DIALOGOS

El contrato de salario

«Por qué ha dicho usted que el contrato de salario es fundamentalmente injusto?»

«Porque lo es, amigo mío. No sólo injusto, sino antieconómico y gravemente pernicioso.

«No será muy audaz esa afirmación? ¿Podría usted ampararla con algunas razones?»

«Nada más fácil. En la producción, como usted sabe, intervienen dos factores humanos, el capital y el trabajo, y otro extrahumano, la naturaleza. El trabajo es factor originario e indispensable; el capital es factor derivado. Por el contrato de salario este factor se convierte en dueño y árbitro de la producción. Esta subversión de jerarquías es la primera falta de equidad. La segunda y más grave se comete en la distribución de los productos. El capital cumple con entregar al trabajo una remuneración fija (salario), reservándose para sí todas las ganancias eventuales.

«Remuneración fija y ganancia eventual. Con eso ha dicho usted ya lo ventajoso que el régimen de salario resulta para el trabajador. ¡Ahí es nada! ¡No correr riesgo alguno! ¡No le parece a usted que en estos tiempos de crisis es privilegiada la posición del trabajador?»

«No se trata de que, históricamente, en un momento determinado, el contrato de salario pueda proporcionar estas u otras ventajas, sino de que es injusto. Injusto para el trabajador en tiempos normales o de prosperidad porque todos los beneficios son para el capitalista; injusto para el capitalista en días de contracción y crisis, porque lejos de percibir la participación que legítimamente le corresponde, se arruina.

«En la Basílica de Santiago hubo misa solemne, por ser la fiesta del titular de la parroquia, y por la tarde, otros cultos, con nutrida asistencia de feligreses.

También en la parroquia de San Francisco de Asís terminaron los cultos de la solemne novena del Santísimo Sacramento.

Y en el Carmelo de Begona se celebró la función anual de la V. O. T. del Carmen y de Santa Teresa, con los cultos solemnes que anunciamos, viéndose muy concurridos de devotos y fieles en general.

«Nada más fácil. En la producción, como usted sabe, intervienen dos factores humanos, el capital y el trabajo, y otro extrahumano, la naturaleza. El trabajo es factor originario e indispensable; el capital es factor derivado. Por el contrato de salario este factor se convierte en dueño y árbitro de la producción. Esta subversión de jerarquías es la primera falta de equidad. La segunda y más grave se comete en la distribución de los productos. El capital cumple con entregar al trabajo una remuneración fija (salario), reservándose para sí todas las ganancias eventuales.

«Remuneración fija y ganancia eventual. Con eso ha dicho usted ya lo ventajoso que el régimen de salario resulta para el trabajador. ¡Ahí es nada! ¡No correr riesgo alguno! ¡No le parece a usted que en estos tiempos de crisis es privilegiada la posición del trabajador?»